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Dr Wagner, a német birodalmi orvosok 
rezetője és parancsnoka rendeletet bocsá­
tott ki, amely megtiltja a német orvosok­
éi hogy állást vállaljanak olyan feleke- 
geti kórházaknál» amelyek orvosaikat ^fe­
lekezeti szempontok“ miatt elbocsátották.

Az utóbbi időben egyre sűrűbben meg­
történt, hogy német katolikus vagy protes­
táns felekezeti kórházakban alkalmazott 
.«rvosok kiléptek egyházukból. A kilépést 
azzal okolták meg, hogy az igazi nemzeti 
szocializmussal és horogkeresztes felfogással 
összeférhetetlen az egyházhoz való tartozás. 
A kórházak vezetősége viszont összeférhe­
tetlennek tartotta, hogy ilyen hitehagyott 
orvos a gondjaira bízott betegeket kezelje 
és gyógyítsa. Ezért felmondott nekik. Ami­
kor dr W'agner „Reichärtzteführer“ ezt meg­
tudta, azonnal közbelépett.

„Én nem törődöm azzal — mondott —, 
Biilyen felekezethez tartozik az orvos. A 
vallás teljesen magánügy. A lényeges az, 
hogy higyjen a német népöen és a német 
hazában. Ez a lényeg, nem pedig az, hogy 
ebben vagy abban a vallásban higyjen. Ez 
az oka annak, hogy megtiltottam az orvo­
soknak, hogy állást vállaljanak olyan he­
lyen, ahonnan „istentagadás“ miatt kartár­
saikat elbocsátották“.

A felekezeti kórházak vezetőségei most a 
legnagyobb zavarban vannak^ Elbocsátott 
orvosaikat nem akarják visszafogadni, mert 
hiszen mégsem egyeztethető össze katolikus 
vagy protestáns lelkiismeretükkel, hogy 
hitehagyott emberekkel kezeltessék betegei­
ket. De maguk a betegek Is tiltakoznának 
az ellen, hogy ilyen orvosok közeledjenek az 
ágyukhoz. TTj orvosokat azonban nem kap­
nak, mert arra gondolni sem lehet, hogy a 
Führer parancsát valaki megszegje.

így maradnak a németországi felekezeti 
kórházak orvos nélkül.

Tízezer diákot zárnak ki a román
főiskolákról

Hat gőrdisla diák perét tárgyalja a bucuresti hadbíróság
Bucuresti, március 22. (Az Uj Kielet 

A hadbíróság ma kezdte meg a fővárosban 
a hat vasgárdista diák perének tárgyalá­
sát, akik Radulescut a liberális ifjúság fő­
városi tagozatának vezetőjét elrabolták ét­
bántalmazták. A vádlottak padján Trifa, 
Virgil Radulescu, Vasile Popescu, Iordache 
Spanu, Erem!a Socariciu és Dumitru Ghio- 
cel ülnek. A tárgyalás a vádlottak kihall­
gatásával vette kezdetét. Eremia Socariciu 
beismerte a terhére rótt bűncselekményt, 
mig a többiek állhatatosan tagadnak. A 
tárgyalás folyik. ji

A Tempo jelentése szerint az ország 
egyetemeiről és főiskoláiról a kormány­
rendelet alapján, amely a diákok tanulási 
helyzetének felülvizsgálását irta elő, közel 
tízezer diákot zárnak ki. Ezek, mint isme­
retes, az elmúlt két esztendő alatt nem 
tették le egy év tananyagáról az előirt vizs 
gákat. A kizárásra kerülő diákok a romá­
niai főiskolai hallgatók összességének egy-

; harmadát képezik.
Ma délben a bucuresti rendőrprefektu- 

rán az ország összes csendőrségi és rend­
őrségi felügyelői értekezletet tartottak, 
amelyen Gabriel Marinescu tábornok-bel­
ügyi aiminiszter elnökölt. Az értekezleten 
resztvettek Paraianu tábornak csendőrfő­
parancsnok, Cérnát őrnagy, a sziguranca 
vezérigazgatója, és Parizianu sziguranca 
felügyelő, fővárosi rendőkvesztor. A meg­
beszélés tárgyát a rendfenntartó intézke­
dések képezték.

Bucuresti, március 22. A romanatime- 
gyei Izbiceniben a községi választások al­
kalmával vaidisták és liberálisok között 
súlyos összetűzésekre került sor. Opra 
Cenatu kisbiró meghalt, egy Milea nevű 
liberális paraszt súlyosan megsérült. Ti­
zenegy vajdistát letartóztattak. Megállapí­
tást nyert, hogy a gyilkosságot egy Code- 
rie nevű szadista követte el.

VILÁG TÜKRE

llháttyi öz&mU

„,, . ezekben az intézménj-ekóen és törj«, 
vényekben le vaunak fektetve a leghatályo­
sabb eszközök arra, hogy magasabbrendü 
fegyelem keretei között tartsák az ifjúsá­
got, Ennek lelkesedése és munlíavágya ne 
morzsolódjék fel a gyűlölet és széthúzás 
által kibontvít harcokban; de állítsák azo­
kat a nagy nemzeti ideálok, valamint az 
®§ység és testvériesül és gondolatának szol­
gálatába1.

Ezekkel a szavakkal zárta be az uralkodó 
a liberális parlament negyedik, de nfj lát­
szik nem utolsó ülésszakát. A királyi szó­
zat figyelmeztetés és felhívás ugyanakkor.

Figyelmeztetés az érdekeltekhez, hogy uj 
törvényeket szavazott meg a parlament, 
amelyeknek célja és rendeltetése, hogy meg­
fegyelmezzék azt az ifjúságot, amely külön 
alkotmány és a maga által alkotott törvény 
szerint élt, Ítélkezett és főleg végrehajtott 
sbben az országban.

A királyi kézirat másik része felhívás az 
ifjúsághoz». Az ifjúság e pillanatban harc­
ban áll.

Ez a harc végső konklúziójában a hata­
lomra tendál, de fegyverei a gyűlölet ter­
jesztése, a kutmórgezés, a szenvedélyek 
szörnyű izzása a mítosz és babona jelsza­
vaival.

Az uralkodó ezt a harcot meddőnek, 
hiábavalónak, reménytelennek deklarálja;

. az ifjúság ne vesztegesse erejét a 
gyűlölet és széthúzás harcaira...“

A királyi szózat utolsó passzusa utmuta. 
tós, program, szinte világnézet.

•» 1.. az ifjúság állítsa lelkesedését ée 
munkavágyát a nagy nemzeti Ideálok, az 
Egység és testvéries ülés gondolatának szol­
gálatába.“

Az ország legfőbb ura a ma még demok­
ratikus és szabad Románia összes polgárai­
nk magas patron usa nyilatkozott altban a 
kérdésben, amely ma dinamikájával az or- 
*zág politikai atmoszféráját feszíti.

Nem gyűlölet éa széthúzás, hanem egység 
** testvériesség az az ut, amelyre az ural­
kodó népeinek tevékenységét parancsolja.

A mély bölcseséggel ée nemes tisztán­
kkal átitatott királyi szavak — úgy 
-érezzük — nemcsak az ifjúságnak szólott.

Hanem a kormánynak is, amelynek közel 
°égy esztendős tevékenysége távolról sem 
állott a trón gondolatainak és szellemének 
-jgyében.

Nagy ünnepélyességgel 
fogadták Tatarescut és ki 

séretét Prágában
A miniszterelnök Hodzsával tárgyalt, m*|d Benes elnökhöz ment. 

Amonescu hazaérkezett. Anghelescu Lemoergbe utazott

Prága, március 22. (Rador). Tatarescu és 
kísérői hétfőn reggel 7.50 órakor érkeztek a 
cseh fővárosba. Tiz órakor Tatarescu első 
megbeszélését tartotta Hodzsa Milánnal. 
Tizenegykor Krofta külügyminiszterrel ta­
lálkozott, majd 12 órakor kihallgatásra ment 
Benes elnökhöz, aki zártkörű ebédet adott 
tiszteletére a Hradslnban.

Tatarescu miniszterelnök Glatz tábonmk 
hadfelszerelésügyi államtitkár d|s Sibiceaun 
kabinetigazgató társaságában érkezett Prá­
gába. A román és csehszlovák lobogókkal 
feldíszített állomáson Tatarescut Hodzsa 
Milán miniszterelnök, Soukup szenátusi el­

nök, Koshek kamarai alelnök, Derer igaz ­
ságügy, Kalfus pénzügy, Krofta külügy, 
Zaicek kisebbségügyi miniszterek, Krejci 
vezérkari főnök fogadták. Rövid üdvözlő- 
beszédek után Hodzsa Milán elkísérte Tata­
rescut a román követségre, ahol prágai tar­
tózkodása alatt lakni fog.

Tatarescu a csehszlovák határt tegnap 
délután fél négy órakor lépte át. A határon 
Aurelian prágai követ, számos polgári és 
katonai hatóság képviselője fogadta és kö­
szöntötte. Hasonló ünneplésben részesítették 
a miniszterelnököt Királyházán éts Kas-
8ál1 • ,'i '

A csehszlovák sajtó Tatarescu prágai látogatásán)
Prágai jelentés szerint az egész cseh­

szlovák sajtó részletesen foglalkozik Tatai 
rescu miniszterelnök prágai utjával. A lapok 
hangoztatják, hogy Károly király látogatása 
után az a második nagy román személyiség, 
aki ellátogat Csehszlovákiába. Az összes la­
pok kivétel nélkül egy vagy több cikket 
szentelnek Tatarescu utjának, méltatva a 
miniszterelnök érdemeit és utjálnak fontos­
ságát Benes elnök belgrádi látogatása, va­
lamint a kisantaut tanácsülése küszöbén, A 
látogatás — mondják a lapok — a legjobb 
válasz a külföldi sajtó bizonyos része által 
Csehszlovákia és a klsantant ellen folyta­
tott hadjáratára, amely szerint a három 
állam szövetsége meggyengült volna.

A román sajtó Tatarescu prá­
gai útjáról

Az (Adeverul Tatarescu csenszlovákiai fo­
gadtatásával kapcsolatban hangoztatja, 

hogy a csehszlovák kormány fényes fogad­
tatásban kívánta részesíteni a román mi­
niszterelnököt. Az ünneplés már a határnál 
kezdetét vette. A lakosság mindenütt lelke­
sen vette ki részét a hivatalos programból. 
Ha tekintetbe vesszük, hogy o rokon «zen v 
megnyilvánulás megfelel a politikai valóság­
nak és hogy Románia, valamint Csehszlová­
kia érdekel egyazon vonalon fejlődnek » 
mind szorosabbaknak mutatkozna*c, el lehet 
mondani, hogy Tatarescu prágai látogatása

újabb megnyilvánulása a két ország szövet­
ségének.

An tones cu hazaérkezett

I Isztambul, március 22. (Rador.) Itteni rö­
vid tartózkodása alatt Antonescu külügymi­
niszter felkereste a pátriárkát, aki testvéri 
csőkot küldött Miron pátriárkának. Anto­
nescu meghatott hangon mondott köszö­
netét: j

! Bucuresti jelentés szerint Antonescu kül­
ügyminiszter hazaérkezett Ankarából és 
azonnal folytatta munkáját a Sturza palotá­
ban. Délben Antonescu Inculetz miniszterel­
nökhelyettest és ideiglenes miniszterelnököt 
fogadta, akivel hosszú ideig tárgyalt

i Anghelescu Krakkóban, Saveanu
Belgrádbani

I Krakkóban Anghelescu dr. tegnap meg­
koszorúzta Pilsudszky marsall sírját, majd 
megtekintett több múzeumot. Este 19 óra­
kor a miniszter Lembergbe utazott.

tSaveanu kamarai elnök Fotino alelnök, 
Angelescu és Aurel Cosma képviselők kísé­
retében Belgrádba utaztak, hogy Csiricsnek, 
a szkuptsina elnökének átnyújtsák az ural­
kodó által ajándékozott kitüntetést.

Savoianu Rómába is ellátogat 
Bucuresti, március 22. Az Ordinea jelen­

tése szerint a képviselőház elnöke Rómába 
is, ellátogat. Saveianunak fontos megbízása 
lesz egy eseménnyel kapcsolatban, melynek 
következményei április végére fognak meg­
nyilatkozni.

A fegyverkezés,
vagy miért tesszük mégis azt, amit mind­

annyian ostobaságnak tartunk
Irta: Viscount Cecil

A népszövetségi paktum 8-ik szakasza, 
amelyet olyan nagyon felfújtak, egyben a 
békeszerződések 8. paragrafusa is és szó 
szerint igy szól: A béke fenntartása a 
nemzetek fegyverkezésének csökkentését 
követeli. Tizenhét esztendővel azután, hogy 
a hadviselő hatalmak és a semleges nép- 
szövetségi államok ünnepélyes formában 
kimondották ezt a tilalmat, a legtöbb nem­
zet a fegyverkezési költségeket olyan mér­
tékben fokozta, hogy erre a fegyverkezésre 
nincs példa az emberiség történetében. Ez 
az őrült költekezés az ugyancsak példátlan 
gazdasági nehézségek idejében történik. 
Az államok nem azért fegyverkeznek, mert 
nem tudnak mit kezdeni, erről igazán nem 
lehet szó. A kontigens legnagyobb államai, 
kivéve talán Oroszországot, a legsúlyosabb 
pénzügyi nehézségkekel küzdenek. USA és 
Anglia már kezdenek gazdaságilag maguk­
hoz térni, de ez a kettő is még nagyon 
messze van a prosperitástól. Még mindig 
harcolnak a munkanélküliséggel és keres­
kedelmük még mindig nem tudott a töké­
letes eredményekig eljutni. Még ebben az 
államban sem lehet ipari „konjunktúráról“ 
beszélni, ha eltekintünk a fegyverkezési 
ipar konjunktúrájától. Ebben a helyzetben 
és ezt különösen hangsúlyozni kell, a brit 
kormány is kénytelen részt venni a fegy­
verkezési versenyben. Ezt a politikát „új­
ra fegyverkezésnek“ nevezik, igy szépítik 
a dolgokat, mert úgy akarják feltüntetni, 
hogy Anglia csupán elavult hadifelszere­
lését újítja meg. Ez az elnevezés megté- 

_ vesztő: amit Anglia most csinál, az jóval 
I több ennél. Ebben az esztendőben a brit 
I felszerelés költségei három-négyszeresét 

teszik ki az 1913 évi felszerelési költségek­
nek. Igaz, tekintetbe kell venni a pénz ér­
tékének csökkenését és azt is, hogy akkor 
még nem volt légi fegyvernem. De ha mind 
ezt számításba vesszük is, még mindig 
megmarad az a tény, hogy Anglia ebben a 
pillanatban sokkal többet költ fegyverke­
zésre, mint a háború előtti időkben azért, 
hogy védekezzék egy háború ellen. Lehet 
támadni az angol minisztereket, de azt meg 
Veil mondani, hogy csak nehezen szánták 
rá magukat arra, hogy kövessék a többi 
Mlam példáját. Érdekes, hogy ezt a ment­
séget hozza fel minden állam.

Szomorú pedig az, hogy ez a magyarázat 
minden államban az igazságon alapszik. A 
versenyzők természete az, hogy minden 
versenyző felül akar emelkedni a többin. 
Az angol kormány már hangsúlyozta is, 
hogy arra is kész, hogy tovább Sokozza 
ezeket a szörnyű kiadásokat, amelyeket 
Anglia most magára vállalt Négyszázmil­
lió font a hadihitel előirányzata és az an­
gol kormány arra is kész, hogy szükség 
esetén ezt a fantasztikus összeget meg- 
négyzerezze. A régi jó időkben, Gladstone 
idejében folyton a katonai és tengerészeti 
kiadások csökkentését követelték, ma vi­
szont az angol kormány politikáját legfel­
jebb a túlzó pacifisták kifogásolták. A 
munkásság most hozott határozatában ki­
jelenti, hogy helyesli ezeket az óriási pénz­
ügyi megterheléseket, amiből világosan ki­
látszik, hogy a munkásság semmiképpen 
sem engedné azt, hogy Anglia a szomszé­
dok eszköze legyen. A külföld meg lehet 
győződve arról, hogy Anglia ettől a poli­
tikától nem fog eltérni, kivéve azt az ese­
tet, ha valóban létrejön egy nemzetközi 
megegyezés. A miniszterelnök, a kincstár 
lordja, a külügyminiszter és minden angol 
miniszter megmondják őszintén, hogy ezek
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az óriási kiadások rettenetes ostobaságok. 
Ezzel a becsületes nyíltsággal valamennyi 
angol ember véleményének adnak kifeje­
zést és egy percig sem kételkedem abban, 
hogy minden európai nép igy érez. Miért 
csináljuk mégis mindannyian azt, amit 
mindannyian ostobaságnak tartunk? Mind­
annyian megőrültünk? Ahogy igen sokan 
mondják, vagy pedig mindannyian egy ti­
tokzatos hatalomnak vagyunk az áldoza­
tai, amely legyőzhetetlen erővel sodor 
mindannyiunkat a megsemmisülés felé.

Azt hiszem, itt van az igazság. Már sok­
szor elfordultunk az igazságtól, az Isten­
től és helyette hamis isteneket imádtunk. 
Ez eredendő hiba és nem látjuk a gyógy­
szert. Nem tudunk semmit se tenni, hogy 
kultúránkat a teljes pusztulástól megment­
sük? Két dolgot látunk csak világosan: a 
megmenekülés nem csupán a puszta brutá- 3 
lis fegyverkezés révén lehetséges. Senki 
sem hajlandó arra, hogy elviselje ezt a gon­

dolatot, hogy az egész világot a maga 
uralma alá hajtsa egy állam, vagy egy ál­
lamcsoport, amelyhez ő nem tartozik. Fa­
sizmus, kommunizmus, demokrácia, mind­
ezeknek a rendszereknek meg vannak a 
maguk védelmezői. De egyik rendszernek 
a hívei sem elég erősek ahhoz, hogy a má­
sik kettőt legyőzzék. Az is világos, hogy 
egyik állam sem hajlandó arra, hogy ön­
ként alárendelje magát egy más államnak. 
Ez még akkor is igy van, ha ugyanahhoz a 
politikai irányzathoz tartoznak, hát még 
mennyire igy van, ha az államok ellentétes 
politikai irányzatnak a hívei.

Csak annyit tudunk bizonyosan és ez ér­
dekes, hogy Anglia fegyverkezését a leg­
több állam nem nézi rossz szemmel. Igen 
sok államban helyeslik is kétségtelenül az­
ért, mert tisztában vannak azzal, hogy 
Anglia semmiesetre sem akar Európa fö­
lött uralkodni. Ebből semmi haszna Sem 
lenne. Egyetlen célja az, hogy megerősítse 
a békét és egészen mellékes, hogy egoiz­
musból vagy nemesebb szándékokból akar­
ja-e. Anglia azt hiszi, hogy minden állam, 
amely a többi állam fölött uralomra tö­
rekszik, végzetes politikát folytat. Az eu­
rópai erők reális mérlegelése után minden­
kinek tisztában kell lennie azzal, hogy a 
kelet vagy a nyugat hegemóniája éppen 
olyan keresztülvihetetlen, mint az, hogy 
Európa a Róma—Berlin tengely körül fo­
rogjon. Az ilyen államokban meg kell lát­
ni a nagyzást, a hóbortot.

Csak a szabad megegyezésen alapuló 
nemzetközi együttműködés stabilizálhatja 
Európát és az első lépés ebben az irányban 
csak az lehet, hogy lojális és megértő ala­
pon nemzetközi megegyezést teremtsenek 
a fegyverkezés korlátozására. Már abban 
sem lehet reménykedni, hogy Európában 
van elég politikai érzék ennek a megterem­
tésére?

Tény: a nehézségek nagyok, de nem le- 
győzhetetíenek. A főnehézség az, hogy 
egyik állam sem akar a másikkal szoros 
erőviszonyt teremteni. 1932-ben elvben 
már majdnem megegyeztek bizonyos fegy­
vernemek megszüntetésére. A legfőbb tá­
madó fegyvernemek leépítése után már 
nem volt nehéz a védelmi fegyverkezés 
csökkentéséről tárgyalni. Természetes, 
ezek a megegyezések csak akkor lennének 

tökéletesek és igazán eredményesek, ha an­
nak az ellenőrző hatalomnak, melyet közös 
megegyezéssel létesítenek az európai ál­
lamok, olyan fegyveres erő állana rendel­
kezésre, amely minden támadó szándékot 
vissza tudna verni. Ha a legfontosabb ál­
lamok valóban akarnak egy ilyen leszere­
lést., akkor ezt a leszerelést meg is lehet 
teremteni. Ebben egyetlen normális ember 
nem kételkedik és abban sem lehet kétel­
kedni, hogy addig nem lesz biztos a béke, 
rmig nem korlátozzák, a fegyverkezést. 
Igaza van annak a mondásnak, amely sze­
rint a népek vagy leszerelnek, vagy elpusz­
tulnak. ,r

A kormányt vádolja a Jewish 
Agency a. Palesztina} arab 

terror elfajulásáért
Nem volt halálos áldozata a szerdai bomba- 

merényleteknek Jeruzsálemben
Wauehope főkormányzó újra Jeruzsálemben
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r követtek el az arabok — nem történtek 
I újabb súlyosabb természetű terrorcselekmé-

xeddI

Jeruzsálem, március 22. Jelentette az 
Uj Kelet, hogy Dávid Ben Gurion, a Je­
wish Agency palesztinai exekutviéjének el­
nöke, az újabb arab terror ügyében felke­
reste Jón Hathom Hall helyettes főkormány­
zót, akitől az északpalesztinai közbiztonság 
teljes átszervezését, valamint a zsidók szá­
mára a fegyverviselés engedélyezését kö­
vetelte. A kormány és a Jewish Agency ex­
ponense között lefolyt tárgyalás után az 
Agency exekutivéje Jeruzsálemben és Lon­
donban egyidejűleg a következő nyilatkoza­
tot tette közzé: , ,j

„Az egy évvel ezelőtt megkezdett zavar­
gások még ma sem értek véget. 1936 októ­
ber 12-én Dili tábornok napiparancsot inté­
zett a fegyveres haderőkhöz, amelyben ki­
jelenti, hogy az arab sztrájk és a zavargá­
sok likvidálódtak és remélhetőleg, a terro­
risták által elkövetett gyilkosságok végét­
éinek. A Jewish Agency sajnálattal állapít­
ja meg, hogy ez a remény nem valósult meg.

A terroristák bünlajstroma

Ha eltekintünk a királyi bizottság Palesz­
tinába való érkezése előtt és a bizottság Pa­
lesztinái tartózkodása alatt uralkodó, rövid 
idejű viszonylagos nyugalomtól, meg kell 
állapítanunk, hogy tulajdonképpen nem 
szűntek meg a terror és a gyilkosságok. Aa 
utóbbi időben, különösen Palesztina északi 
körzetében, rendkívül kiéleződött a terror. 
Egyedül az elmúlt hét hét alatt 13 zsidót, 10 
arabot és 2 más nemzetiségű polgárt öltek 
meg a terroristák, ezenkívül számos gyil 
kos merénylet történt, amelyek nem vezet­
tek teljes eredményre. Huszonhárom vá­
rosban okoztak nagy károkat bombamerény­
ietek, hatvanszor lövöldöztek zsidó koló­
niákra, 15-ször történt rablás az országuta­
kon, 9-szer pusztítottak el fákat a zsidó ül­
tetvényeken. * *

Szafed a terror uralma alatt

/Súlyos terror uralkodik Szafed városában. 
A várost valósággal a terroristák kormá­
nyozzák. A terroristák határvonalat húztak 
itt a zsidó és arab negyedek között és sen- 
kisem lépheti át a határvonalat a terro­
rista bizottság által kiállított „határátlépési 
igazolvány“ nélkül. Megvámolják az árukat 
is, amelyeket a határvonalon visznek át. 
A szafedi zsidó nem érzik biztonságban éle­
tüket. Miután az állami hivatalok a város 
arab részében vannak, teljes lehetetlenség 
bármilyen kapcsolatba is lépni ezekkel a 
hivatalokkal. > 1 «, t..4

az állapotát

fognak megjavulni az országban, amig 
nem történnek radikális változások a 

közigazgatásban.

Ha nem történnek meg ezek a változások, a 
terror tovább fog éleződni és újabb zavar­
gások kitöréséhez fog vezetni. A rend és 
a nyugalom hely.reállitásának első főfeltétele: 
erős és határozott közigazgatás az ország­
ban.“ ; t'. r V

Ben Gurion Londonba utazott

Londoni jelentés szerint David Ben Gu­
rion a fenti nyilatkozat közzététele után 
elhagyta az országot és Londonba utazott, 
hogy részt vegyen az április 13-án kezdődő 
A. C. ülésszakot megelőző tanácskozásokon. 
Ugyanekkor Mose Shertok, a Jewish Agency 
politikai osztályának Londonban tar­
tózkodó vezetője, a napokban visszatér Je­
ruzsálembe.

A szerdai bombamerényietek

Csütörtökön és pénteken relativ nyugalom 
volt az országban, amennyiben — Jeruzsá­
lemen kívül, ahol újabb bombamerényletet

I nyék. A szerdai nap azonban, mint már rövi- 
? den jelentettük, súlyos események napj* 
I volt Jeruzsálemben. A terroristák négy bora- 
; bát dobtak ezen a napon, egyet a várói 
j egyik terén és hármat kávéházakban. Hí». 
! szőrűiét zsidó és arab polgár sebesült meg. ^ 
I bombamerényietek a város legforgalmasabb 
I pontjain történtek.

jj A huszonhét sebesült közül egyik since 
életveszélyes állapotban

és mindegyik házi kezelésben részesül. Csak 
egy zsidó rendőr sebesült meg úgy, hogy 
kórházba kellett szállítani. Az egyik bombát 
egy autóbusz-állomáson várakozó tömeg 
közé dobták. A rendőrség nem tudta el­
fogni a tetteseket. Egyes szemtanuk sze­
rint egy arab járókelő hajította el a bom­
bát, mig mások szerint háztetőről vetették 
azt a tömeg közé.

jj Csütörtök reggel újabb bombamerénylet 
I történt Jeruzsálemben, amelynek egy ba- 
I lottja is van. A szerdai és csütörtöki bom- 
l bamerényletek áldozatainak száma 31-re 
I nőtt. A sebesültek között zsidók, arabok 6» 
I angolok vannak. I

l Jeruzsálemben kihirdették a kivé­
teles állapotot

I Jeruzsálemben kihirdették az ostromálla- 
I potot. Este hét órától reggel ötig tilos a 
I közlekedés az uccákon. A katonai és rendőr- 
! patrulokat is megerősítették.

Újabb jelentés szerint ISir Wauehope íö- 
I kormányzó repülőgépen Londonból visszaér- 
! kezeit Jeruzsálembe és elfoglalta hivatalát.

Select MezeiSelect Meze# Ma
Erdők királya

izgalmas kalandorfilm, mely Murrieta rettegett kaliforniai bandita életét mutatja be.
Főszerepekben:

Wara# Baxter. Am lerfea

A törvénytelenségnek ezt 
csak az tette lehetővé, hogy

f

a terroristák körében az a meggyőzét- , 
dés uralkodik, hogy a kormány nem 
kép^i megvédeni az ország békés pol­

gárait.
A zavargások kezdete óta a Jewish Agency 

többször figyelmeztette a kormányt az 
egyre fenyegető veszedelemre, amely abból 
adódik, hogy a terroristák a kormány ed­
digi magatartásából a hatóságok tehetetlen­
ségére következtetnek. Az Angliából ho­
zott fegyveres erőket visszaküldték anél­
kül, hogy a kormány előzőleg igénybe vette 
volna ezeket a csapatokat a zavargások el­
fojtására. A kihirdetett ostromállapotot 
mind a mai napig nem valósították meg. A 
törvénynek és a törvényességnek egyre ke­
vesebb érvénye van az országban. Arra a 
néhány bűnösre, akiket a hatóságoknak si­
került elfogniok a gyilkosok közül, sem al­
kalmazták az ilyen esetekre előirt legszi­
gorúbb büntetéseket és elfogottaknak is 
kis hányada került csak bíróság elé. A ter­
roristákat nem fegyverezték le. Annak elle­
nére, hogy a kormány jelentős katonai erők 
fölött rendelkezik, a terrorbandák büntetle­
nül maradtak,

Palesztina zsidósága késben áll arra, 
hogy saját önvédelmének megteremté­
sével a maga erejéből védekezzen a 

... terror ellen,

ha a kormány nem korlátozza ezt. A kor­
mánynak azonban az a kötelessége, hogy 
minden rendelkezésére álló eszközzel biztosít­
sa a rendet az országban.

Az eddigi tapasztalatok meggyőzték a Je­
wish Agency! arról, hogy

A biztonsági viszonyok mindaddig neue

Angol tudósítás a német 
élelmiszerhiányról

A Daily Telegraph tudósítása. A fogyasztás javul, de nem érte el
az 1928-as színvonalat

- London, március 22. A Daily Telegraph 
berlini tudósítója terjedelmes cikkben szá­
mol be azokról a tapasztalatokról, amelye­
ket a németországi élelmiszerhiánnyal kap­
csolatban tett a német fővárosban. Ezzel 
kapcsolatban megállapítja, hogy e híreszte­
lések túlzottak.

— Kétségtelen — mondja a tudósító, •— 
hogy meglehetős elégedetlenség uralkodik, 
különösen a szegényebb néposztályok köré­
ben, miután bizonyos élelmiszerek egyáltalán 
nem kaphatók, másrészt pedig az árakban 
is emelkeés mutatkozik. Másrészt azonban 
kétségtelennek tartják, hogy a kormánynak 
módjában lesz elegendő külf ödli valutát tar­
talékolnia abból a célból, hogy külföldön vá­
sárolja be azokat élelmiszereket, amelyek­
ben különösebb hiány mutatkoznék.

Természetesen elégedetlenség támad
1 — A külföldről jövő utas alig látja —
{ mondja a Daily Telegraph cikke — valami
• nyomát az élelmiszerek hiányának, ktilönö-
j sen ha tekintetbe veszi azt a módot, ahogy a 
í németek általában táplálkoznak. A Francia- 
l országban és Angliában megszokott válto- 
s zatos és bőséges táplálkozás itt sohasem 
í volt meg. i : ; • tr- !
I A tudósító ezzel kapcsolatban megjegyzi, 
I hogy a német Ízlés inkább a zsíros ételek 
I felé hajlik és a pulykánál jobban kedveli a 
- libát, amelyből viszont ebben a szezonban 
I elegendő mennyiség állott rendelkezésre. 
I Ep igy a fehér kenyér sem túl nagyfogyasz- 
l tási cikk Németországban, tehát az a körül- 
I mény, hogy korlátozták a fehér liszt őrlését, 
1 igen csekély mértékben befolyásolhatja a
• németek normális táplálkozását. Berlin és 
■ más városok szegényebb negyedeiben a házi- 
\ asszonynak le kell mondania arról, hogy 
! annyi húst vásárolhasson, amennyit szeretne 
í hanem ehelyett más élelmiszerekkel kell 
I megelégednie, minthogy pedig az árak emel- 
I kedtek, nemcsak hogy mást kell vásárolnia, 
i mint amit szeretne, hanem azt még drá- 
j gábhan is kell megfizetnie.
I — Amiből — jegyzi meg a cikkíró — ter- 
í mészetesen elégedetlenség támad. A vajért 
I nem állnak már sorba, mint az elmúlt év­

ben. Megjegyzi a tudósító, hogy a vaj mi­
nősége nem különösebben jó és a tej is ész- 

i revehetően higabb, mint Angliában, vagy 
í Franciaországban. Tejszín csak akkor kap- 
i ható, ha az ember előre megrendeli — de 
\ akkor sem mindig.
i " Á rendes kereskedelmi forgalomban —

folytatta beszámolóját a Daily Telegraph; 
? berlini tudósítója — nem lehet kapni fries 
i tojást, viszont rendkívül sok „eugpiac" mü- 
I ködik az egész országban.

Ezt a körülményt természetesen a s**- 
j gényebb osztályok aránylag erősebbe*
I megérzik, mint azok az emberek, akiknél ag 

élelmiszerek ára mégsem játszik olyan 
nagy szerepet. i

Margarint nem lehet vásárolni rendes utón 
és csak azok kapnak, akik segélyben ré­
szesülnek. Az ára körülbelül olyan, mint a- 
vajé, minősége azonban silány.

Az árak

I — Az „élelmezés újjászervezése", amely- 
j ről a lapok oly sokat írtak, egyelőre elmé- 
I leti jelentőségű maradt, — állapítja meg s 
! cikkíró — és hatása még nem érezhető » 
i boltokban. Az általános berlini kisebb ü»- 
I letekben az árak nagyjából a következők:
I 1 font (kb. félküő) fehér kenyér 50 pf., 1 
s font rozskenyér 18 pf., 1 liter tej 24 pf., 1 
I liter tejszín 2 M., 1 font disznőhus 2.30 34., 
I 1 font marhahús 1.20 M., 1 font velő 1.6© 
\ M., 1 font vaj 1.60 M., tojás darabja 12—IS 
f pf. (Egy márka körülbelül 40 lej.)
I Felmerült az a terv is, hogy behatóbban 
1 foglalkozzanak az édesvízi halak tenyészté- 
; sével és minden rendelkezésre álló tavat 
l igénybe fognak venni haltenyésztési cé- 
í lókra. Ezzel kapcsolatban a hannoveri rá- 
I dió szpikerje felhívta a figyelmet arra, hogy 
j egy négyzetméternyi halastó jóval produk- 
i tivabb, mint egy négyzetméternyi szántó- 
\ föld. { „
j — A csökkent élelmiszerellátás — jegyzi 
\ meg a tudósitó — amely általában a köz- 
} vetett és közvetlen behozatali korlátozások- 
\ nak tulaj donithatő, egybeesik a fokozott fo- 
> gyasztással, ámbár ez a fogyasztás még nem 
í érte el az 1928-as színvonalat, 
í a helyzetnek ezt az alakulását összefüg- 
1 g'ésbe hozzák azzal, hogy részben a fegyver- 
• kezesi iparok felvirágzása folytán a munka- 
. nélküliség csökkent, másrészt azzal a tény* 
I nyel, hogy a német hadsereg — ép úgy,
; mint azelőtt a Reichswehr — igen jól vas 
. táplálva. A rendes sorozás újból való beve­

zetése és a katonai szolgálati idő tartaná- 
j nak megkétszerezése rendkívül nagy m#?- 

tékben emelte a haderő létszámát és ni* 
1 után a hadsereg szükségletéről legelsősof- 

ban kell gondoskodni, ez a körülmény i£e* 
) fontos szerepet játszik a gazdasági hely*** 

alakulásában.
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„Az ifjúság ne vesztegesse erejét 
a gyűlölet és széthúzás harcaiban“

proklamálja a
Még nem zárult 

Rendkívüli,
Zuefgrestt, március 22. (Az Uj Kelet 

tud.) Mint azt röviden jelentettük, szom­
baton a késő esti órákban királyi kézirat­
tal berekesztették a liberális parlament 
negyedik ülésszakát is. Politikai körökben 
élénken kommentálják a kéziratot, amely 
rövid szövegben ismét kivételes elismerés­
sel adózik a Tatarescu-kormány működé­
sének. A kormány tevékenységében az 
uralkodó „uj közreműködést lát az állam 
megszilárdításának általános müvéhez“. 
Alapos és előrelátó gazdálkodás, az ország 
termékeinek egyre intenzivebb értékesítése 
folytán a költségvetés fölösleggel zárult, 
ami az ország pénzügyeinek végleges talp- 
raállitását bizonyítja. A kormány által az 
utóbbi esztendőkben folytatott határozott 
költségvetési politika meghozza eképpen a 
várt gyümölcsöt. „Ilyen körülmények kö­
zött ■— írja a királyi kézirat — jogunk 
van arra, hogy bizalommal tekintsük az 
egész gazdasági élet alakulását és elégté­
tellel regisztráljuk a helyzetet, amely a kez­
deményezések és kitartó erőfeszítések 
egész sorára teszi rá a koszorút.“

A királyi elismerés 
Olyan kivételes elismeréssel telt szavak 

ezek, amelyek Károly király uralkodása 
óta még nem láttak napvilágot királyi kéz­
iratban. A Tatarescu-kormány felfegyver­
kezési akciójáról hasonlóan dicsérő sza­
vakban emlékezik meg a királyi kézirat, 
majd hozzáteszi, hogy „ez az akció nem­
csak a háború óta a hadsereg megerősíté­
sére tett legnagyobb erőfeszítés, de a leg­
erőteljesebb garanciája is határaink és a 
béke védelmének“. Ez utóbbi mondat nem­
csak a Tatarescu-kormánynak szolgáltat a 
felfegyverkezés terén elégtételt, de a sorok 
között a Mamu-kormánynak a Skoda-cég- 
gel kapcsolatos erőfeszítéseiről is mond 
nem túlzottan elismert Ítéletet. Ismeretes, 
hogy a nemzeti paraszitpárt magának vin­
dikálta a kezdeményezés érdemét a fegy­
verkezés terén és minduntalan hangsúlyoz­
ta, hogy csak a liberálisok intrikái akadá­
lyozták meg a Skodával kötött előnyös 
szerződés végrehajtását. Ezt a vitát most 
Tatarescu javára dönti el a királyi kéz­
irat.

A trónbeszéd ezután a kormánynak az 
ifjúság nevelése terén kifejtett tevékeny­
ségéről emlékezik meg. Megemlíti a főisko­
lai törvényt, a mukatáborok felállításáról 
szóló törvényt és a strajer szervezetek fej­
lődését, majd a következőket mondja:

A gyűlölet és viszály ellen 
„Ezekben az intézményekben és uj tör­

vényekben adva vannak a leghatályosabb 
eszközök arra, hogy egy magasabbrendü 
fegyelem kereteiben tartsák az ifjúságot, 
amelynek lelkesedése és munkavágya nem 
kell, hogy szerte foszoljanak a gyűlölet és 
viszály által szított harcokban, ezzel szem- 
ően az egység s testvéries ül és gondolata és 
a nagy nemzeti ideálok szolgálatába álli- 
tandók.“

Ezek a legfelsőbb helyről jövő szavak 
Programot és világnézetet is foglalnak 
mae-’kban. Ha a Tatarescu-kormányt ez a 
szellem vezette volna négyéves kormány­
zása során, akkor bizonyára nem került 
volna az ország a mai helyzetbe.

JUsgy'ánk tovább“

A Tatarescu-kormány tevékenységének 
dicséretén túl van az ülésszakot bezáró 
rónbeszédnek még egy feltűnő jellegzetos- 

Sage. A kézirat a következő szavakkal vég- 
Zjd:k: „A törvényhozó testületek meghosz- 
szabbitott rendes ülésszakát bezárnia k je­
lentem ki.“ a trónbeszéd nem czól tehát 
42 „utolsó ülésszakról“, mint ahogyan azt 
egyesek várták. Kormánykörök szerint a 
szöveg megfelel az alkotmány rendelkezé­
seinek, amelyek precizirozzák, hogy a par- 
8üzentet négy esztendőre választja az cr- 

®zág. Minthogy a jelenlegi parlament 1934 
Január 15-én ült össze, ideje csak 1938 ja­
guárban jár le. Addig nemcsak rendkívüli, 

r^n^63 ülésszakra össze lehet hívni a 
örvényhozás házait. Lepadatu szenátusi

parlamentet berekeszti) királyi kézirat
le végleg a liberális parlament tevékenysége, 
sót rendes szesszlót is összehívnak még?

elnök a királyi kézirat felolvasása után ki­
jelentette, hogy a szenátus szükség esetén 

; a kormány rendelkezésére fog állami. Tata- 
l rescu miniszterelnök pedig a kézirat felol- 
í vasása után a következőkkel ford ilt a li- 
jj berális többséghez:
I 1— Megyünk tovább, Folytatjuk köislesr
j aégünk teljesítését.
I A Dimineata értesülése szerint kormány 
i körökben meg vannak győződve arról, 
í hogy Tatarescu a késő őszi hónapokig ha- 
I talmon marad. Csak akkor fogják felsőbb

I helyről megvizsgálni a politikai helyzetet 
í és kijelölni a Tatarescu-kormány utódját. 
I Uj választásokra — amennyiben erről egy- 
I általán szó lesz — az év vége előtt sem- 
j miesetre sem fog sor kerülni.
■ A miniszterelnök egyébként, mint arról 

lapunk más helyén is beszámolunk, köz­
vetlenül a parlament bezárása után eluta­
zott Prágába. Távollétében Inculet helyet­
tesíti a miniszterelnökségen és Paul An- 
ghelescu tábornok-hadügyminiszter a bel­
ügyminisztérium élén.

ÖUM..1

Házasság-adót vetett ki Cluj 
időközi bizottsága

Már a házasulás sem illetékmentes. A „városháza termeinek használata“
elmén vetették ki az illetéket

Cluj, március 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A város interimár bizottsága, mint minden 
évben, ezúttal is nyilvánosságra hozta az 
adókivetési szabályrendeletét. Az uj sza­
bályrendelet azonban sok mindenben eltér 
a régiektől: néhány olyan újítást vezet 
be, amelyeknek nem nagyon fog örvendeni 
a város lakossága. A legfeltűnőbbre né­
hány olvasónk felhívta figyelmünket ég a 
közönségben szerzett értesüléseink szerint 
az uj intézkedés élénk visszatetszést szült.

Az uj szabályrendelet 73. szakasza 
ugyanis adóval és pedig elég nagy adóval 
sújtja a házasságkötéseket. Az intézkedés 
sérelmessége mellett meglepetés is volt 
számunkra. Nemrégiben még olyan verziók 
keringtek, hogy az állam agglegény adót 
akar bevezetni a házasság népszerűsítésé­

re. Erre már néhány példa is van Európá­
ban. Egyes országban virágzik a házasság 
kultusz, a vidéki házasulandóknak ingyen 
vasúti jegyeket biztosítanak, nemzeti aján­
dékokat adnak a házasodó feleknek, stb.

A clují városi tanács nem azonosította 
magát ezekkel az eszmeáramlatokkal és 
megadóztatta a házasságot. A szabályren­
delet 73. szakasza a nem túlságosan rokon­
szenves illetékeket azzal indokolja, hogy 
ez },a városháza termeinek használata“ cí­
men szükséges. Hivatkozás történik arra 
is, hogy ezt az illetéket Bucurestiben és 
Cemautiban is behajtják a házasuló fele­
ken. Az adókivetés az adóvallomások alap­
ján történik: az adózó jövedelem arányá­
ban, progresszív módon a következőképpen 
vetették ki:

minőségileg atánoz- 
ímtatian. Néhány évtized ot& &s 
egész világ egészségét óvja. Orvosi­

lag ajánlva.

met rezsimről nemcsak, hogy nem vonja 
vissza, hanem azt nyomatékosan megerő­
síti.

— Én az igazságtalanságot, az elnyo­
matást és a civilizáció veszélyeztetését bé­
lyegeztem meg — mondotta többek között 
— és ezt folytatni fogom. Hitler mondhat, 
amit akar, nem bir jelentőséggel, mert a 
világ közvéleménye régóta tisztában van 
azzal, hogy Hitler sem személyileg, sem 
diplomáciailag nem elégtételképes.

A manifesztáció keretében hét amerikai 
állam kormányzójának, harminc szenátor­
nak és harminchét képviselőnek, továbbá 
számtalan európai államférfi levelét olvas­
ták fel. Henry Berenger francia szenátor, 
a szenátus külügyi bizottságának elnöke, 
táviratban hangsúlyozta, hogy Franciaor­
szág büszke arra, hogy 35 ezer német me­
nekültet fogadott be.

A gyülekezet ezután határozati javasla­
tot fogadott el, amelyben súlyos szavak­
kal bélyegzik meg a hitlerista rezsimet és 
felszólítja amer lka összes polgárait, hogy 
tagadjon meg ettől a rezsimtől minden hi­
telt és pénzügyi segítséget és csatlakozzék 
a náci-ellenes bojkott mozgalomhoz.

Ugyanekkor a német-amerikai liga tilta­
kozó gyűlést tartott az antihitler-tüntetés 
ellen ,amelyen azonoan mindössze hatvan­
öt ember jelent meg.

A németországi náci-laopk durva kiro­
hanást intéztek az amerikai demokrácia és 
a newyorki antihitler tüntetés ellen és 
energikus intervenciót követelnek Roose­
velt elnöknél az ilyen megnyilatkozások 
megakadalyozására. Az Angriff szerint 
Thomas Mann is résztvett a newyorki 
tüntetésen.

10.000 lejig terjedő évi jövedelmű házasulok illetéke 
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Az illeték a jövedelmet biztositó iratok 
felmutatásával a városi adóhivatal pénztá­
ránál fizetendő be. A házasuló feleknek az 
innen kapott nyugtákkal kell az anya­
könyvvezető előtt megjelenniük.

Értesülésünk szerint az anyakönyi hiva­
tal a rendelkezést alig egy hete alkalmaz­
za. Ez is elegendő volt azonban arra, hogy 
a házassági illeték hire elterjedjen a vá­
rosban és mindenütt kellemetlen hatást 
váltson ki. Azt hisszük, a városnak más 
utón és módon kellett volna költségvetési 
nehézségekkel megbirkóznia, nem a házas­

sági illetékkel, a „városháza termeinek 
használatának“ indoklásával.

Végül pedig különösnek tartjuk, hogy az 
időközi bizottság ilyen természetű kirová­
sokat eszközöl. A város időközi bizottsága 
kétségtelenül kiváló és ügybuzgó urakból 
áll, de ilyen kérdésekben mégis csak a vá­
ros lakosságának véleménye is meghallga­
tandó. Cluj időközi bizottságában pedig 
csak egyetlen párt van képviselve. Ennek 
a kis csoportnak más módon kellene adó­
kat kivetni, nem ilyen kellemetlen megle­
petések formájában.

1 Ford szerint egy nemzetközi 
pénzesőéért ss if|a az autő- 

sztréjkot
Detroit, március 22. (Rador). A Newyork 

Times a .gépkocsiipari helyzetet igen sú­
lyosnak tekinti. Ma már 100.000 munkás 
sztrájkol, köztük 65.000 a Chrysler-mü- 
vektöl.

Henry Porc! a kővetkezőket nyilatkozta s 
sztrájkkal kapcsolatban: E sztrájk hátteré­
ben néhány nemzetközi pénzember áll, akik­
nek mással kellene foglalkuzniak, mint aa 
autóipar ellenőrzésével. Céljuk az, hogy 
megöljenek minden konkurrenciát és minden 
versengési lehetőséget. Amíg azonban én 
élek, nem kényszer!thetnek gyáram bezárá­
sára.

ötvenezer ember tüntetett 
Newyorkban a hitlerista 

rezsim ellen
La Qiisrdia newyorki polgármester Meteivetse, hogy nem vonla vissza,

hartem megerősít* a hitlerista reiscm eueu tett kijelefitsseit

!

Newyork, március 21. Röviden jelentet­
te az Uj Kelet, hogy az amerikai zsidó 
kongresszus a zsidó munkás föderációval 
karöltve nagyszabású anti-Hitler napot 
rendezett Newyorkban. A hatalmas mani- 
fesztációról részletes tudósításban számol 
be a Zsidó Távirati Iroda. A tüntetés a 
Madison Square Gardenben zajlott le. A 
hatalmas teret huszonötezer ember töltöt­
te meg, mig másik huszonötezer főnyi 
tömeg a szomszédos uccákban szorongott 
és hangszórókon keresztül hallgatta vé­
gig az elhangzott beszédeket.

Hugh Johnson tábornok, Roosevelt el­
nök közismert barátja és a roosevelti újjá­
építési program egykori adminisztrátora 
és John Lewis szakszervezeti vezér súlyos 
szavakban bélyegezték meg a hitlerista 
Németország kül- és belpolitikáját, amely

nemcsak az emberi jogrendet, hanem a 
világ-békét is veszélyezteti.

Dr. Stephan S. Wise felszólította Ameri­
ka népét, hogy támogassa a náciellenes 
bojkott fegyvertelen harcát a háborús ve­
szedelmet szító német rezsim ellen.

Különösen viharos ünneplésben részesí­
tette a hatalmas gyülekezet La Guardia 
newyorki polgármestert, akinek az utóbbi 
időben éles konfliktusa támadt a nácikkal 
és akit durva támadásban részesítettek a 
németországi lapok. A konfliktus, amely 
sokat foglalkoztatta úgy az amerikai, mint 
a németországi közvéleményt, egy beszéd­
ből pattant ki, amelyet a newyorki polgár- 
mester a nácirezsim ellen tartott. La Gu­
ardia a newyorki anti-Hitler tüntetés ke­
retében újabb beszédet tartott. Hangsú­
lyozta, hogy legutóbbi nyilatkozatát a né-

í — Gyomoí'savas szellemi munkásoknál, el­
dugult neurasztőniás egyéneknél és arany- 
eres betegeskedő embereknél reggelenként 

\ felkeléskor egy-egy kis pohár természetes 
* .»Ferenc József“ keserüviz Igen jótékony 
I hatást szokott kifejteni. Az orvosok ajánl- 
i ják.

— Kisildott egy osztrák kirándulóvonat, 
Bécsből jelentik: Egy vonat, amelyben ezer 
siző ült, Kohabhsbach közelében kisiklott. 
Többen megsebesültek, néhányan súlyosan.

— A bolgár diákok nemzeti szövetsége a 
zavargások ellen. Szófiából jelentik: A bol­
gár diákok nemzeti szövetsége kiáltvány­
ban szólította fel összes tagjait, szüntesse­
nek be minden tüntetést és mai kezdettel 
állítsák helyre a rendet. A szövetség szerint, 
ha hétfő után is zavargások adódnának, e* 
már tőle idegen szélsőségeseknek lenne tu­
lajdonítható.
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4. OLDAL ÜÍ KELET
KEDD, 1937. MÁRCIUS 33.

Ha mutatja be a színház 
Ziíahy Lajos legújabb és leg 
feltűnőbb színmüvét A szűz 

és a gödölyét

Kölnivíz, piiáer, arc- és szájglesiéSs
Léniái: PnWri. I i T E R « A TIÖ i A L Ä 

IjBasens'esii, Sár- Cőtmpíneanu ti.

A mai magyar szinmüirásban Zilahy La­
jos, a Süt a nap, A tábornok, az Urilány 
«6 annyi más jdhbnál-jobb színdarab szer­
zője, egészen kivételes helyet foglal el. 
Mert nemcsak iró a javából, aki tollát so­
ha áruba nem bocsátja, hanem kitűnő ér­
tője a színpadnak, aki a művészit és a ha­
tásost tökéletes egységben tudja kifejelni. 
Innen van, hogy darabjait a világ minden 
színháza, műsoron tartja, s hogy pl. leg“ 
utóbbi darabját, az Urilányt, a mi színhá­
zunk 24-szer játszotta eddig, most pedig 
Londonban, Newyorkban és Bucurestiben 
játsszák egyforma sikerrel.

Zilahy legújabb darabja, A szűz és a gö­
dölye, a budapesti Magyar Színház ezidei 
legnagyobb sikere. Már jóval túl van a 75. 
jubiláns előadáson és változatlanul telt 
házak előtt még mindig színen van. A mi

színházunk sietett műsorára venni ezt az 
izgalmas meséjü, páratlanul feszült leve­
gőjű, a mai kor legizzóbb problémaival ter­
hes, a nemes humor derűjével átszőtt, ra­
gyogó színmüvet.

A szűz és a gödölye egyben jóhbnál-jobb 
szerepeket kínál a színészeknek, minden 
egyes figurája elsőrendű szerep. Színhá­
zunkban Sólymosán Magda, Hannath Jo­
lán, Felszeghy Mária, Tóth Elek, Kovács 
György, Borovszky Oszkár, Nagy István, 
Tompa Sándor, Lantos Béla, Rajnai Sán­
dor, Csengeti Lajos és Homan Pál játsszák 
A szűz és gödölye szerepeit. A rendezés 
munkáját Tóth Elek végezte avatott kéz­
zel.

I A szűz és gödölye egyelőre kedden, szer-
I dán és csütörtökön szerepel a játékrenden.

Vasárnap d. u. 3: Csárdás. (Olcsó helyárak­
kal.)

d. u. 6: Meseáruház. (Tizenegyedszer.) 
este 9: Hulló falevél.

Hétfőn d. u. 3: Jöjjön elsején. (Olcsó hely­
árakkal.)

d. u. 6: Hulló falevél.
este 9: Meseáruház. (Tizenkettedszer.)

Kedd fél 9: Hulló falevél. (Rendes bérlet.) 
—o—

ROMAN OPERA Ä'ÖSOÄA
Szerda, március 24: Szimfónikus hangver­

seny (Robert Manzer zeneigazgatóval.)

A színház húsvéti ajándéka: 
a Hulló falevél

Zerkovitz Bélának, a legnépszerűbb ma­
gyar operettkomponistának Hulló falevél 
című 19 képből álló revüjét mutatja be a 
színház e hét szombatján este, mintegy 
húsvéti ajándékképpen. Hosszú ideig hall­
gatott ez a kitűnő muzsikus, a legmelódi- 
kusabb operettek és gyönyörű müdalok 
szerzője, hogy legújabb revüjében annyi 
sok esztendő hallgatásának minden zenei 
gazdaságát összesüritve adja. Gyönyörű 
revü a Hulló falevél. Ki ne emlékezne a 
régi zenekedvelők közül, a „nagy árnyas ] 
kert közelében állott egy sötét platán“ 1

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, kedden két nagy világsikerű francia 

film egy helyárért. I. A légionárius. 
Jacques Feyder rendezése. Főszerepben 
Charles Vanel, Francoise Rosay, Marie 
Bell, Pierre Richard Wilm. II. Általános 
közkívánatra: Asszony a hadihajón. (Vir

rasztanak a fegyverek). Claude Fairere 
nagysikerű regénye után. Főszerepekben 
Annabella és Victo Francén. Magyar fel­
iratokkal.

EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Hétfőtől: Világvárosi műsor román és ma­

gyar feliratokkal. I. Nagy premier film: 
Imádom magát. Sláger-vigjáték. Con­
stance Cummings, Binnie Bames. H. Ca­
sino de Paris. A1 Jolson, Ruby Keeler. 
Hl. Híradó. Helyárak: 10 és 15 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Kedden, szerdán és a következő napokon 3, 

6 és 9 órakor dupla műsor román-ma­
gyar feliratokkal. I. A kék Duna. Zenés 
operett. Fősz.: Brigitte Helm és Joseph 
Schildkrauth. II. A láthatatlan front. 
Fősz.: Mima Boy és George Brent.
Helyárak: 10 és 15 lej.

című gyönyörű dalra. Nős, hát ennek a 
dalnak az alapján született meg Zerkovitz 
lelkében a Hulló falevél cimü revü, s mint- j 
egy reminiszcenciája — az ő gazdag lel- 1 
kének —< hangzik fel a darab folyamán jj 
többször is a Hulló falevél gyönyörű me- j 
lódiája. \

Színházunk kitűnő szereposztásban, a 
Gróf László rendezésében mutatja be ezt a 
kitűnő revü-operettet szombaton. A zenei 
rész betanítását Stefanidesz József végzi.' s 
ugyancsak ő is vezényli a rervüt.

Á í©ifsga!iiii awló-bevétei 
3© százalékos emelésével szám©' 

az isf állami kelísétgveiés
Híd iaiialmaz az Mg Scöláségveiés 1

Muskátlis ablak
Victor L Popa színmüvének bemutatója 

a Davila Színházban

A színház sürgető szükségességnek tesz 
eleget, amikor az uj román drámairoda­
lommal is megismerteti a közönségét. Ezért 
választotta ki Victor I. Popa Muskátlis ab­
lak cimü színmüvét, amelynek nagy sikere 
volt a bucuresti Regina Maria színházban, 
ahol Victor I. Popa mint főrendező tevé­
kenykedik. Popa ismert alakja a modem 
román irodalomnak. Novellista drámairó és 
költő, akinek legnagyobb kvalitása, hogy 
művésze a román nyelvnek. Popát elsősor­
ban stilusmüvésznek tartják és apró irá-< 
sainak is ez magyarázza sikerét.

Muskátlis ablak cimü színmüvének értéke 
is éppen a nyelv gazdagságában és szépsé­
gében áll. Ez z. kvalitás pedig, sajnos, el­
veszett a magyar fordításban, nem mert a 
fordító Gróf László nem a kellő műgonddal 
végezte el a fordítás munkáját, hanem mert 
a falusi román intelligencia beszéde és szó- 
járása a fordításon keresztül elvesztette 
specifikumát és a hasonló keretű magyar 
színmüveknek már megszokott népies szö­
vegévé alakult át. Egy huszonötéwel ez­
előtti iányszöktetés története pereg végig a 
darabon: az iró a „semmi sem változik“ és 
„nincsen uj a nap alatt* jeligével azt bizo­
nyltja benne, hogy a 25 évvel ezelőtt meg­
történt leányszöktetés ma is megismétlőd­
hetik, a második nemzedékben. Ennek a té­
telnek az igazolására használja fel kétség­
telen jellemfestő erejét és olykor irodalmi 
nívóra emelkedő párbeszédeit. A tétel bizo­
nyítása természeten néhol csalt erőltetett 
módon sikerült és a szűkre szabott cselek­
mény bizony néha el is árulta, hogy a szer­
zőnek nehéz dolga volt, mig témáját kidol­
gozhatta.

Tagadhatatlan kvalitásai vannak a szín­
műnek : elsősorban jellemfestő készsége, 
mellyel olyan figurát állított elénk, mint 
Grigore, az öreg falusi tanító, vagy mint 
Ionica, a gátlásokkal teli és ezerszer is meg­
alázott fiatal tanító. Egy-egy hangulatos 
párbeszéd és néhány szellemes megállapítás 
élénkíti a darabot, melyet a közönség jó­
indulattal fogadott. Pop« müve a hasonló

témakörben dolgozó magyar írók,
Kálmán és csoportjának munkáira 
keztet.

Gördülő rendezés és hibátlan előadás biz­
tosította a bemutató sikerét. Tompa Sán­
dor és Gróf László, a tanító és pap szere­
pében emlékezetes alakítást nyújtották. 
Tompa Sándor egyes jelenetei megrázó ere­
jűek voltak. Fényes Alice ezúttal újra fiú- 
szerepben lepett meg kitűnő Humorával és 
ötletességével. Kicsattanó fiatalsága és te­
hetsége maradéktalanul bontakozott ki eb- 

j ben a hálás szerepben és örömmel látjuk,
I hogy vígjátéki szerepkörben is milyen fej- 
S lődési lehetőségei vannak. De figyelmeztet- 
) mink kell, hogy a poéneket, néha a csatta- 
; nósabb hatáskeltés kedvéért, olykor el- 
. túlozta. Felszeghy Mária passzív szerepében 
’ nem sokat mutatott. Nagy István erőteljes 
; és kifejező színész. Fejlődésének komoly kor- 
5 szakában van. Czoppán Flóri, Csóka és kis 
j szerepében remek kabinetalakitást nyújtó 
) Lantos voltak még jók. Gróf hibátlan rende- 
í zésében jól gördült az előadás. A jelenlevő 
■ szerzőt a közönség lelkesen ünnepelte és

A megszavazott 1937—-38. évi állami költ- lést jelent, 
ségvetés bevételi előirányzata 25.948 millió >. Forgalmi adókból 3930 millió lejre rúg az
lejjel Zárul. Ebből tulajdonképpen le kell f előirányzat, ami 29 százalékkal haladja meg

Csató I vonnunk 700 millió lejt, mint az 1937—38. f a folyó költségvetési évben e címen elért tu-
emlé- ! költségvetési év folyamán fizetésül elfoga- f lajdonképpeni bevételeket.

j dandó konszolidációs kötvényekre szánt » A látványossági adókból mindössze M
í előirányzatot. A fennmaradó bevételi elő- ! millióval többet tervez bevételezni a kor-
; irányzat tehát 25.248 millió lej, ami 2.756 | mány, 3 millióval többet mint eddig. Az

millió lejjel haladja meg a folyó költségvetés 
bevételeit.

Az uj költségvetés szerint a bevételi elő­
irányzatot a következő jövedelmi források­
ból fedezi a kincstár:

Egyenes adókból 4.525 millió lej, ami a 
megelőző költségvetés tényleges bevételeihez 
képest 5.2 százalékos emelkedést jelent.

A közvetett adók közül a vámbevételek­
ből 1430 milliót irányoz elő az uj költség- 
vetés, tehát 0.9 százalékkal többet.

A szeszesitalokra kivetett illetékek jöve­
delme 777 millió lejjel, 2.5 százalékkal ki­
sebb összeggel szerepel, tehát a pénzügyi 
kormány a szeszadóbevétel további csökke­
nésére számit.

Fogyasztási illetékekből 3.720 millió lej az 
I uj előirányzat, amely 4.9 százalékos adóeme-

emelés tehát 4.8 százalékos.
A bélyegilletékek jövedelmét 2.397 millió­

ról 2.600 millióra emelték, amely 8.4 száza­
lékos szaporulatot jelent.

Az állami autonóm vállalatok jövedelmét 
az 1936—37. évi 4.113 millióról 5.768 millió­
ra emelték, a többlet tehát kekeken 11 szá­
zalékos.

Az egyes minisztériumok bevételei 1.389 
millióval szerepelnek az uj költségvetésben, 
amely 329 millióval, tehát 29.2 százalékkal 
kevesebb, mint eddig.

A lezárt költségvetési évekből fennálló 
hátralékos követelések behajtásából 1149 
millió lejt remél bevételezni a kormány. A 
most lezáruló költségvetési évben ezen » 
címen 1.835 millió folyt be. Az apasztás te­
hát az uj költségvetésben 37.9 százalékos.

gyakran hívta a lámpák elé. (—lay)
i Bánáti piac

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
t Kedd fél 9: A szűz és a gödölye. (ZilahyLa- 
J jós óriási sikerű legújabb színmüve.
; Sólymosán Magda, Harmath Jolán, Fel­

szeghy Mária, Tóth Elek,
5 György, Borovszky Oszkár, Nagy István,
; Lantos Béla, Rajnai Sándor, Homm Pál
*1 a főszerepekben. Rendező: Tóth Elek.
3 Premiérbérlet 25. szám.)
jl Szerda fél 9: A szűz és a gödölye. (Rendes 

bérlet.)
i Csütörtök fél 9: A szűz és a gödölye. 

Péntek: Nincs előadás.

Timisoara, március 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A bánáti textilpiacon most már a tavaszi 
szezon kellős közepén erősen felélénkült az 

Kovács I árukereslet az egész vonalom. Ez az áruke- 
I resiet egyrészt azért állott elő, mert január­
it februárban a detailisták nem eszközöltek 
( nagyobb vásárlásokat és igy az áru kell 
í most, másrészt pedig olyan hírek kelnek 
\ állandóan szárnyra, hogy a textiláru erősen 
I emelkedni fog s ezért a bransbeliek a mos- 
i tani olcsóbb áron akarják tavaszi és nyár-
l elejei szükségleteiket is beszerezni.

3
Szombat 9: Hulló falevél. (Zerkovitz Béla 

több mint százszor adott legújabb nagy­
operettje. Andai Ernő, Szilágyi László 
és Kellér Dezső szövegére. Teljesen uj, 
fényes díszletekkel és kosztümökkel. 
Rendező: Gróf László. Főszereplők:
Sólymosán Magda, Stefanidesz Illy, 
Miklősay Margit, Temesváry Gitta, Je- 
ney János, Fülöp Sándor, Csóka Jók séf, 
Csengeti Aladár, Tebán János, Bázsa 
«va és a tánckar legújabb táncattrak- 
előival. Pr«niér bérlet 26. szám.)

I A nagy árukereslet mellett egészen for- 
ditott arányban áll ezúttal az inkasszó az 

\ egész vonalon. Azokért az árukért, melyeket 
! a gyárak és az amgrosszisták még a tél de- 

rekán leszállították és melyeknek ellenérté- 
l ke most vált és válik esedékessé — a fize- 
i tések körül nehézségek állottak elő. Ezzel ,
I kapcsolatosan alkalmunk volt beszélgetni az j megnyugtatóan hatott az érdekelt 
l egyik helybeli nagy angrosszistával, aki az ro en*
; adott helyzettel kapcsolatosan a következő- 
I két mondotta: \

— A piac jő, — most igazán nagyon jő. 
í Btet láthatják az állandóan fokozódó áru-

keresletből is. Ezzel szemben bajok vannak 
a fizetések körül. Az elmúlt hónapok alatt 
nagyon rosszak voltak a detail eladások * 
emiatt most a detailisták csak vontatottan 
tudnak fizetni. Általánosságban megállapít­
hatjuk, hogy a heti esedékességek csak 65— 
70 százaléka folyik be, mig a 35—30 száza* 
lék állandóan eltolódik. Ezt pedig nagyon 
megérezzük.

Igen megbízható szakköröktől kaptuk azt 
a nagyjelentőségű hirt, hogy a kormány 
illetékes vezetői komolyan foglalkoznak an­
nak lehetőségével, hogy a fonalproduktu­
mokra kontemplált fogyasztási illetékeket 
teljesen elejtsék. A kormány figyelmét 
ugyanis felhívták arra a körülményre, hogy 
egy újabb illeték kivetése fantasztikus mó­
don megdrágíthatná a textiltermékek árait 
s ez a fogyasztók mai teherbíró képesség* 
mellett beláthatatlan következményekkel 
na. Már ez az értesülés egymagában iőe*

szakkö-
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Lemondatták a náci-barát
hadügyminisztert

Neustädier-Slürmer lemondása nagy konsternációt keltett Berlinben

Visszahívják Lather newyerkí német nagykövetet?
Becs, március 22. Neustadter Sturmer 

-asztrák nemzetvédelmi miniszter tegnap 
beadta lemondását, amelyet a köztársasági 
atoök elfogadott. Neustädter Stürmer ki­
mondottan náci-barát tagja volt a kabinet­
nek s lemondása az osztrák-német viszony 
tjabb kiéleződésére vezethető vissza.

Berlinben Neustadter Stürmer lemondá­
sa nagy konsternációt keltett. A Havas 
szerint Neustädter Stürmer lemondását 
Berlinben a nemzeti szocializmuson való 
ütésnek tekintik. Német körökben hangoz­
tatják, hogy a helyette kinevezett állam­
titkár mindenkor a nemzeti szocializmus 
$dáz ellenségeként mutatkozott. Mégis 
azon véleményt kockáztatják meg Berlin­
ben, hogy Schuschnigg kancellár mérsék­
lő befolyást fog gyakorolni. A lapok kie­
melik, hogy Stürniert a nemzeti szocialis­

ták iránti rokonszenve miatt kényszeritet- 
ték lemondásra.

Bécsi jelentés szerint a Neue Zeit című 
linzi lapot, amely közel áll Neustädter 
Stürmer volt miniszterhez, tegnap elko­
bozták, amiért azt állította, hogy a minisz­
ter lemondása káros Ausztria pacifikálá­
sára nézve.

Newyork, március 22. (Rador.) Az As­
sociated Press jelentése szerint washingto­
ni diplomáciai körökben olyan hírek ter­
jedtek el, hogy Luther német nagykövetet 
rövidesen visszahívják. Ennek oka La 
Guardia newyorki polgármester hitlerelle- 
nes beszédeivel kapcsolatos diplomáciai in­
cidensek lennének. E körök tudmi vélik azt 
is, hogy Luther utóda Hans Heinrich 
Dieckoff külügyminisztériuma államtitkár 
lesz.

Országszerte borzalmas tűzvészeket 
idézett elő a vasárnapi szélvihar

Így moldovai falu teljesen leégett. Nagy tűzvész Piorestiben és egy székely
kisközségben

Szombaton éjjel és vasárnap egész napon nagy erejű szélviharok tomboltak or­
szágszerte. A viharos időjárás az ország különböző pontjain borzalmas tüzveszedel- 
meket okozott, amelyek sokmilliós károkat okoztak a falvak lakosságának. Tran- 
szilváiniában két községben: a clujkörnyéki Florestiben és a székelyföldi Bicsadul 
Oltului községben volt tüzveszedelem. A legborzalmasabban azonban a moldovai 
Boldu községben pusztított a tűz, ahol az egész falu a lángok martalékává vált. A 
tüzesetekről az alábbi részletes tudósításaink számolnak be.

Tüzveszedelem a pattogtatott kukorica miatt
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Flor esti, március 22. Vasárnap a kora 
délutáni órákban lángolt fel a tüzveszede­
lem a községben. A falu vége felé eső ma­
lom közelében az egyik házban pattogta­
tott kukoricát készítettek. A szabad tűz­
hely mellett felhalmozott fa és forgács 
lángra kapott és percek múlva már a ház 
kerítése és az egész faépület lángban ál­
lott. A falusi önkéntes tűzoltóság azonnal 
megkezdte a mentőmunkálatokat, de a sze­
gényes felszerelésű önkéntes csapat nem 
bizonyult elegendőnek a lángok megféke­
zésére, melyek már a szomszédos zsúpfe­
delű házakra is átcsaptak. Ekkor a község­
ből telefonon hívták a duji tűzoltókat. A 
tűzoltóság Olteanu őrmester vezetésével 
vonult ki a községbe. Már az országúiról 
a tűzoltók elé tárult a nagyméretű szeren­
csétlenség. A falu határszéli házai lángok­
ban állottak. A faluba vezető hidat is 
kikezdték a lángok és alig hajtottak át a 
hídon a tűzoltók, a hid nagy roppanással 
összeomlott. A tűzoltók ezután teljes erő­
feszítéssel kezdték meg a munkát. Ekkocr 
már 12 ház állott lángokban. A lángokkal 
vívott küzdelemben

8 tűzoltó szenvedett sérüléseket.
Az esti órákban sikerült lokalizálni a tü­
zet, mely azonban 12 házat és az udvaraik­
ban épült gazdasági épületeket, összesen 
30-at, elhamvasztott. A tüzveszedelem, a 
vizsgálat megállapításai szerint Takács 
Márton házából indult ki. Áldozatai a tüz- 
frek a Takács, Balázs, Ardelean, Didi, Mú­
zsa, Caenfa, Capusan, Demény, Túrós, Ki­
rály Csenkó, és Tankó családok. A kár ösz- 
szege meghaladja a 3 millió lejt. Dr. Dun- 
Ca Jenő vármegyei prefektus baladéktala- 
mü intézkedéseket kíván tenni a károsul­
tak felsegélyezésére.

Egy székely falu tragédiája
Brasov, március 22. (Az Uj Kelet tud.) 

A treiscaunmegyei Bicsadul Oltului köz­
egben a vasárnapi tűzvész következtében 
Qegy ház és hat gazdasági épület égett le.

A község lakóinak mentőkisőrleteit meg­
nehezítette, hogy a faluban nincsen viz. Az

ivóvizszükségleteket a hegyekből vezetéke­
ken lehozott forrásvizek látták el, de a 
falu lakóinak nemtörődömsége miatt a ve­
zetékek elromlottak. A tüzet csak a szél­
vihar elálltával sikerült lokalizálni A kár 
hárommillió lej körül mozog.

Leégett egy moldovai falu
Bucuresti, március 22. Hátiborzongató 

méretű szerencsétlenség történt a ramni- 
cul-saratmegyei Boldu községeién. A falu 
egyik gazdájának, Alexa Bogdánnak há­
zában tűz keletkezett. A gazda cigaretta­
véget dobott el, mely egy szénakazalt lob- 
bantott lángra. A tűz a szélviharban bor­
zalmas erővel terjedt és egy óra leforgása 
alatt már 150 ház állott lángokban. Räm- 
nicul Saraiból azonnal kivonultak a tűzol­
tók, de éjjel 12 óráig már 300 ház égett és 
a veszedelmet még mindig nem lehetett 
lokalizálni. A faluban óriási pánik tört ki.

A lakosság menekülésszerüen hagyta
el a községet és a környező falvakban 

húzódott meg.
Két gyermeket nem találnak, ezek valószí­
nűleg a lángok martalékai lettek. Az esti 
órákban a helyszínére érkezett a buzjaui, 
brailai és focsani tűzoltóság is, valamint 
a 9-ik gyalogezred és a 28. tüzérezred tűz­
oltó osztagai is. A tüzet már nem lehetett 
eloltani és a mentőosztagok minden igye­
kezete odairányult, hogy a lángok terje­
dését megakadályozzák. Hétfőn délben 12 
órakor a tüzet még nem lehetett eloltani. 
A szélvihar még most is erős és az égő fa­
luból elhordott zsarátnokok felgyujtással 
fenyegetik Ghergeasa, Amara, Salcioare, 
Obifiti és Balta-Álba községeket is. Ezek­
nek a falvaknak a lakossága szintén az 
égő faluhoz vonult, hegy saját falvaikat 
mentse meg a lángbabcrulástól. A tűz va­
lószínűleg az egész falut elpusztítja, mert 
a tűzoltók, tehetetlenek a szél által támo­
gatott lángokkal szemben. A lángok közé 
veszett két gyermeken kívül eddig nincs 
több halálos áldozata a szerencsétlenség­
nek. •• '-*’*•

a ró kölnivíznek nemcsak az a feladata, nogy 
-diskrvi « kellemes illatot terjesszen, hanem a 

bőrt is fel kell frissítenie. Ezt a fontos feladatot 

tökéletesen teljesíti a

Richard HUDNUT
GEMEY, IE DEBUT VERT. RlCHESSE KÖLNIVÍZ

STfflmcJia,
OS Cl StPiOhj

Tudja, hogy a tavaszi nap kellemes 
sugaraihoz hasonló Richard Hudnut 
kölnivíz használata egyéniségét üde, 

fiatalos? tavaszi illattal egészíti ki. A parfummüvé- 
szet legnevesebb mesterei hosszú évek kitartó mun­
kájával teremtették meg eme csodálatos kölnivíz 
disztingvált illatát. Ezt a kölnivizet társaitól meg­
különbözteti az a diszkrét és mégis tartós illat, 
amelyet magából áraszt és amely mint örökké 
visszatérő motívum marad meg emlékezetünkben.

Nagyszerű ajándék az ünnepekre: egy üveg csodálatos minőségű 
RICHARD HUDNUT-GEMEY-IE DEBUT VERT - RlCHESSE Kölnivíz

Mussolini váratlanul el­
hagyta Líbiát

A námet-esztrák feszültség miatt távozott el hirtelen a Duce?

A római angol nagykövet és Cíaso zártkörű
tárgyalást folytattak

Róma, március 22. (Rador.) Mussolini 
tegnap, elhagyta Líbiát és felszállt a Pola 
fedélzetére. A Földközi tengeren való át­
kelés alatt megtekinti az olasz tengeri 
hadgyakorlatok második részét.

Az Echo de Paris római távirata szerint 
Mussolini megrövidíti részvételét a földkö­
zitengeri hadgyakorlatokon és visszatér a 
fővárosba, hogy az olasz hadsereg vezetői­
vel együtt a spanyolországi helyzetet át­
tanulmányozza.

Róma, március 22. (Rador.) Foglalkoz­
va azzal a hírrel, hogy Olaszország nem 
képviselteti magát küldöttséggel, az angol 
uralkc dópár koronázásán, a Voce dTtalia 
cimü lap azt hangoztatja, hogy ez termé­
szetesen nem befolyásolhatja azt a szívé­
lyes együttműködést, amit Mussolini kíván 
és javasol. Ha Anglia a négus meghívásá­
val nem Olaszország iránti ellenszenvének 
akart kifejezést adni, természetes, hogy 
nem szabad Olaszország részéről valami­
lyen ellenérzést feltételeznie.

Mussolini visszatérését római hivatalos 
körök azzal magyarázzák, hogy a Tripo- 
liszban dúló rendkívül erős vihar lehetet­

lenné tette a Duce légiutját a távolban 
fekvő Gadames oázis felé. Egyébként is a 
Duce hazatérésének időpontját előzőleg 
nem tűzték volt ki, de ezelőtt egy héttel 
már megállapodás jött létre, hogy ma ér­
kezik vissza Rómába. Ez kizárja azt a fel­
tevést, hogy diplomáciai események, vagy 
mástermészetü dolgok miatt sietett volna 
haza Mussolini.

Ezzel szemben Párizsban Mussolini 
gyors hazatérését inkább az osztrák-német 
feszültséggel hozzák kapcsolatba, mint a 
spanyol helyzettel. Neustadter miniszter 
elmozdítása és Schuschnigg budapesti út­
ja, amely a római jegyzőkönyvek kiterjesz­
tésére vonatkozott, a párizsi sajtó szerint 
megmutatták, hogy Mussolini alig páma- 
pos távolléte rávilágít a Róma-Berlin poli­
tikai tengely szilárdságának hiányára.

Róma, március 22. (Rador.) Sir Eric 
Drummond angol nagykövetnek Ciano kül­
ügyminiszternél tett látogatását diszkré­
cióval kezelik. Rámutatnak arra, hogy e 
látogatás célja nem az volt, hogy az olasz 
önkéntesek spanyolországi partraszállása 
ellen tiltakozzanak.

Megérkeztek a tavaszi és nyári angol és exkluzív

szövetkülönlegességek 
Veisz |éz$eí oiiszabó

CLUJ, Plata TJnirti 25 L Róaea drogéria mellett, Telefoa: 696.
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mm ©perell-társulal .

egyetlen előadása öujon f. hó 28-án, vasárnap este a katolikus gimnáeium dísz­
termében. Színre kerül:

Mazel-Tow
főszerepben Alitól«! ^tó^ltól eperaénefcemő
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Remek küzdelemben a tSiversenyt a csehek, 
kardot a cluji vívók nyerték a Prága Cluj

vívómérkőzésen
Tőr: Prága—CIuI 9;7, kérd Clul—Prága 12:4

(Jaj, március 22. (Az Uj Kelet.) Az 
-utóbbi időkben egyre eseménytelenebb és 
szürkébb cluji vivóéletbejps rendkívüli ese­

ményt jelentett a Prága—Cluj vivóverseny, 
amelyet vasárnap este a katolikus gimná-

. vivő. Kívüle Hinta mutatott jó formát. 
( Mezey és Kökössy hasznos tagjai voltak a 

1 győztes cluji kardcsapatnak. Kökössy volt 
i a nyugodtabb

Tőrben a clujiak legjobb teljesítményét
zium tornatermében rendeztek. A verseny \ Hintz nyújtotta. Mellette a mutatott for-
kitűnő sportot, pompás küzdelmeket ered­
ményezett, de nem utolsó sorban igen sok 
tanulsággal is szolgáik

Este 9 órakor, nem nagyszámú, de elő­
kelő közönség, a cseh konzullal és Pulca 
Victor rendörkvesztorral az élen foglalják 
el a nézökq^ónség részére előkészített — 
néhány széket és padot. IA. verseny Tőrrel 
kezdődik.

A cseh csapat: Jeszenszki, Frass, Vohn- 
zek, Kakos. Cluj: Hintz, Szentkirályi, Her- 
czeg, NeufeldL Zsiinelnökök: Jungmann és 
Deheleanu.

Az első pár Jeszenszki—Neufeld. Neu­
feld nyerhetne, de ellenfele óvatosabb. Győz 
Jeszenszki ö:3-ra.

Hintz—Vohrizek 5:3. Hintz kitűnő for­
mája kelt feltűnést.

Frass—Szentkirályi 5:3. Frass kitűnő,
nemzetközi klasszisu vívónak bizonyul. 
Pompásan támad, remekül véd, riposztjai 
vülámgyorsak. A cseh csapat legjobbja. 

Kakos—Herczeg 5:3. Meglepő vereség.
Frass—Neufeld 5:3. Neufeld nem is re­

mélhetett.
Vohrizek—Herczeg 5:4.
^Szentkirályi—Jesáenszki 5:3. Szentkirályi 

megérdemelten győz.
Neufeld—Kakos 5:4. Érdekes küzdelem. 
Frass—(Hintz 5: A Hintz tehetetlen volt 

a kitűnő cseh vívóval szemben.
Vohrizek—Szentkirályi 5:4. Bizonytalan 

győzelem. Az egyetlen asszo, ahol a zsűri 
ítélete vitatható. xAi döntő tussí nem volt 
meggyőző.

Jeszenszki—Herczeg 5:4.
-Hintz—Kakos 5:4.
Frass—Herczeg 5:2.
Tekintettel arra, hogy a csehek immár 

küenc győzelmet szereztek, a hátralevő 
esszókat a csehek feladják. így az ered­
mény: 9:7 a csehek javára.

Kardban Cluj a jobb...

Kis szünet következik, majd kezdődik a 
kardverseny. Ebben a fegyvernemben a 
cseh csapat Így áll fel: Frass, Jeszenszki, 
Kakos. Jungmann. Cluj: Altmann, Mezei, 
Hintz, Kökössy. Zsürielnökök: Vohrizek és 
Deheleanu.

Frass—Mezei az első assző. Győz előbbi 
6:3-ra. Frass amilyen jól kezeli a tőrt, ép­
pen olyan kitűnő kardvivó is.

Kökössy—J eszenszki 5:3.
Hintz—Kakos 5:4. Nehéz győzelem!
Altmann—Jungmann állnak a plansra. 

Jungmannt, az ötven éven felüli cseh elnö­
köt, aki már az 1912-ős olimpián is részt- 
vett és itt helyezést nyert, udvarias, de lel­
kes taps köszönti a planson. Altmannal, aki 
Prágában tanult és itt egy klubban volt 
Jungmannal, régi ismerősök. Győz Alt­
mann 5:1 arányban. iAj döntő tuss után 
Jungmann nemcsak megöleli legyőzőjét, de 
meg is csókolja. Felemelő jelenet.

Mezey—Kakos 5:1. Mezey biztosan győz. 
Altmann—Jeszenszki 5:2.
Frc ss—-Hintz 5:2. Nagyon tud a cseh vivői 
Jungmaun—Mezey 5:3. Az idegeskedő 

Mezeyt a kezel harminc évvel Idősebb Jung- j 
mann biztosan győzi le. |

Kökössy—Kakos 5:4.
Hintz—Jeszenszki 5:3.
Frass—Altmann 5:3. A mérkőzés leg­

szebb asszója. Az asszót a többet támadó, 
de Altmann riposztjait remekül védő Frass 
megérdemelten nyerte!

Koköslsy—Jung mann 5:4^ Érdekes küzde­
lem volt a fiatal cluji vivo es Jungmaun 
párharca.

Altmann—Kakos 5:0. Itt a verseny állása 
9:4 a clujiak javára. A további mérkőzése­
ket a csehek feladják, igy a végeredmény 
12:4 Cluj javára.

Frass volt mindkét mezőny leg­
jobbja!

Kardban a mezőny legjobbjának — amint 
a tőrben is — Frass bizonyult. A többiek 
váltokző szerencsével vívtak. iA clujiak 
közül elsősorban Altmann érdemel említést, 
formája azonban nem a régi. Különösen 
Frass elleni anszójában bizonyította be, 
hogy magabiztonságával nincs rendben. Tu­
dása azonban nem vitatható: a régi klasszis

I mák alapján Szentkirályi volt elfogadható. 
\ Neufeld nincs jő formában, Herczeg le van 
! törve. Tőrben a győzelmek igy oszlanak 
\ meg. Prága: Frass 4 győzelem, Jeszenszki 
\ 2, Vohrizek 2, Kakos 1. Cluj: Hintz 2 gyö- 
I zelem, Szentkirályi 1, Neufeld 1, Herczeg 0 
f győzelem. Kardban: Altmann 3 győzelem, 
$ Kökössy 3, Hintz 2, Mezey 1 győzelem

Sportszerűek és fegyelmezettek 
a cseh vívók

A cseh vivők erénye azonban — tudásu­
kon kívül, hogy páratlanul sportszerűen vi­

selkednek. Egyezer eem reklamáltak a cse­
hek, sisakjukat nem kapdossák le, mint azt 
a cluji vivők előszeretettel teszik, a zsűri 
döntését fegyelmezetten, az elégedetlenség 
legkisebb jele nélkül veszik tudomásul. Eb­
ből tanulhatnának vivőink. Ugyancsak a 
dicséret hangján kell megemlékezni a zsűri­
ben szereplő csehekről is, akik bebizonyítot­
ták, hogy Ítélkezéseikben legjobb, legkor­
rektebb meggyőződésük és mindenkor az 
igazság vezetik. Ebből zsűritagjaink okul­
hattak.

A verseny után dr Cozma vivőkerületi el­
nök néhány lelkes szó kíséretében Ms ezüst 
kupát nyújtott át a cseheknek, akiknek ne­
vében Jungmann elnök mondott köszönő 
beszédet.

1AÍ verseny után az Ujságirőklubban gyűl­
tek össze a vjivök és vezetőik, ahol az 
emlékserlegbe —• pezsgő la jutott. ( )

Uj vezetőség a vlvókerület élén. Tegnap 
I tartotta Clujon az Északi vivőkerület tiszt- 
j ujitó közgyűlését. A vezetőség névsora a 
» következő: Kinevezett tagok: Elnök: Cozma 
I Joan dr, tagok: dr Biriescu főügyész, Ha- 
I tiegan Simon dr, Deheleanu Adrian. Válasz­

tott tagok: dr Somody István CAC, ifj. 
Szele Márton CAC, Mózes Hermann Hag- 
gibbor, Lazar Coriolan Vivő Club. Ellen­
őrök: Zádor Árpád Haggibbor, Losonczy
Mihály CiAiC, Serb Titus őrnagy Universi- 
tatea. Központi megbízottak: dr Cosma, 
Pulca Victor. Helyettesek: Deheleanu és dr 
Somody.

Gyarmatáru
«aavkereskedét
régi bevezetett transzilvániai 100 ezer la­
kosú nagyforgalmu városban betegság 
miatt 1—2 millió tőkével átvehető.

Ajánlatok „Rentábilis" jeligére a ki­
adóba. ______

ben a 28. percben Ollson holland játékvezető 
lefújja a mérkőzést és dacára az interrea- 
eiónak, nem hajlandó tovább vezetni.

Áz AMEFÄ vereségén, a Venus és Ripensia nehéz győzelmén 
m kívül simán zajlott le a Roman Kupa forduló

I Cluj, március 22. (Az Uj Kelet tud.) A 
jj Román Kupa fordulón, ha akad is néhány 
I meglepő eredmény, nagyrészt simán zajlott 
l lej. Meglepetés, hogy az aradi munkáscsa- 
’ pat Oradean kikapott. A Ripensia csak 
f nehezen győzte le Timisoaran jóval gyen- 
í gébb ellenfelét. A Venus is Küzködött, mig 
í a Chinezult legyőzni tudta — Bucurestiben.
\ Eredmények:
i Venus— Chinezul 2:1 (1:1). Bucuresti,

március 22. Tizenötezer néző előtt játszot- 
£ ták a mérkőzést. Al Venus csak nehezen 
í győzött jól védekező ellenfele ellen. Petea, 

Gavrilescu, illetve Szilárd lőtték a gólokat.
I Biró dr Stanciu.
; Rapid—CAO 3:1 (1:1). Bucuresti, március 
I 22. Az első félidőben egyenlő ellenfelek, a 
I másodikban felülkerekedik a Rapid álló- 
I képesebb és eredményesebb csatársora.
I Lenghel, Barbu és Auer, illetve Kocsis Iőt- 
í ték a gólokat. Biró Ritter, 12.000 néző. 
jj Victoria—Craiovan 2:0 (1:0). Biró Piky
■ Kroner. 2000 néző, góllövők Capusan és Fe- 
I lecan.
i Universitäten—Tricolor 2:1 (1:0). Ploesti,

-március 22. Az Universitatea csapata nehe- 
\ zen győzött. A gólokat Gain es Draga, il­

letve Stefanescu lőtték. 2500 néző.
Ripensia—Olimpia 2:1 (1:1, 2:1). Timi­

soara, március 22. A Ripensia csapata gyen­
gén játszott. A vezetőgólt Schwartz szerzi 
meg, Kovács azonban kiegyenlít. A rendes 

6 játékidő eldöntetlenül végződik, a meghosz- 
; szabbitás utolsó percében Schwartz meg- 
I szerzi a győztes gólt. Biró Pálfy. 2500 néző. 
1 Crisana—AMEFA 2:1 (0:1). Oradea, már­

cius 22. A Crisana a második félidei játéka 
alapján megérdemelten nyert. 1500 néző, 
bíró dr Ciurel.

Juventus—Phönix 2:1 (1:1). Baiamare, 
március 22. Szép küzdelmet eredményezett 
a két együttes találkozója, amelyet a Phö­
nix balszerencsével, Ardos Öngólja révés ve­
sztette el. A vezetögólt a Phönix szerzi 
meg Szerem! révén, a második félidő 38. 
percében azonban lAtrdds öngólt vét, majd 
meghosszabbítás következik, amikoris a 7. 
percben Palmer belövi a gőztes gólt. Két­
ezer néző, birő Muresan.

Braila. CAMT—Franco Romana 4:3 (3:3,

2:2, 1:0). Értékes győzelem.
Sibiu. Gloria—SGS 2:0 (1:0). 

i Petrosani. Jiul—Staruin^a 2:1 (1:0). 
j CernautL Jahn—Textília 2:1 (0:1).

Constanta. Victoria—Makkabi 3:0 (2:0).
! Lugoj. Vulturii—Mures 4:0 (1:0).
I Brasov. Unirea Tricolor—ACFR 3:1 (1:0).
\ Chisinau. Sporting—Industria Sármei 1:0
I (0:0).
\ Nemzeti Bajnokság C)
I Cluj. CFR—CAC 2:1 (1:1). 
j Timisoara. UDR—Progresul 2:1 (1:1). 
i Resita. Mímcitorii—Mica 2:0 (0:0). 
í Lupeni. Minerul—Olimpia 3:0 (1:0).

Blaj. Brasovia—CS Blaj 1:1 (1:0).
- Tg-Mures. CS Tg-Mures—Sparta 0:0.

Kerületi bajnokság 
i Cluj. Echo—Turnatoria 7:0 (6:0), CMSC 
í —Avram láncú 3:1 (1:0), Unirea—Napoca 
' 9:1 (4:1).
I Oradea. Chinezul—Makkabi 2:1 (0:0),
. Ferar—Kolping 1:0 (0:0).
I Satmnare. Stanulnia—Stárulnia Cáréi 3:0 
‘ (0:0), SSSr—iSeini 1:0 (0:0).
I Arad. Astra—Juventus 5:0 (3:0), Tran- 
r iszilvania—USA 3:1 (2:1), SGA—Unirea 
£ 4:3 (2:1), CAA—Hakoah 2:0 (0:0).
I Timisoara. CFR—Freidorf 2:0 (0:0), Gal- 

vani—Venus 3:0 (0:0), Rapid—Fratelia 2:0 
, (0:0), Staruinta—Vulturii 3:1 (2:0). 
i Külföldi eredmények

Botrányba fulladt az osztrák—©issx 
laod«irug6merkőzes

Vigevano. Olaszország B)—Ausztria B) 
3:2 (3:0),

Stuttgart. Németország—Franciaország 
4:0 (2:0). Hetvenezer néző, bíró Barlassioeu

Budapest. Újpest—Ili. kerület 15:0 (8:0), 
Hxmgária—Nemzeti 3:0 (2:0)^ Ferencváros 
—Kispest 10:0 (5:0),, Bocskai—Szeged 2:0 
(0:0), Phöbus—Elektromos 2:1 (1:0).

Budapest. Magyarország—Olaszország 4:8, 
Nemzetközi birkózőverseny.

__ Elrendelték a hamistanuzással vádolt
cluji kereskedők szabadlábra helyezését 
Megírtuk, hogy néhány nappal ezelőtt, Pof 
Maxim ügyész kérésére, nyílt törvényszéki 
tárgyaláson letartóztatták Herskovits Sa­
lamon és Grosz Sándor cluji lakosokat, elü­
ket az ügyész azzal vádolt meg, hogy Gold- 

„ stem Lipót kereskedő javára, aki valamilyen 
" peres ügyből kifolyólag a bíróság előtt 41- 
í lőtt, hamis tanúvallomást tettek. A két le- 
j tartóztatott ügyével a táblai vádtanács ma 
| foglalkozott. A vádlottak védelmét dr. Púk 
í tiner Avram ügyvéd látta el. Rövid tárgya- 
I lás után a táblai vádtanács elrendelte mind- 
í két letartóztatott szabadlábra helyezését

I
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\ Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, v&stagabM 
| betűvel 4 lej. LegMsebb apróhirdetés 20 lej, 
t ÁJlástkeresökneli 30 százalék kedvezmény. 
} Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
i levelet csak úgy továbbítunk, ba portóbélyeg 
\ mellékelve van.

I. j nwD
I kitűnő szilvórium és elsőrendű faj és asztali 
i borok, 10 lejtől kezdve kaphatók Depó Haass 
i Timisoara IV., Str. Vacarescu 31.

? Cseregyereknek adnám első gimnazista fia- 
j mat Timisoarara őrt. izr. helyre szeptember» 

tői. Cimet a kiadó továbbit.

Borbélytanulót keresek azonnali belépésre. 
Fülöp Hermann, Transsylvania szálloda od- 
varán, Calea Regele Ferdinand.

Jő állapotban levő mély gyermekkocsit ke­
resek megvételre. Címeket ármegjelöléssel a 
kiadóba kérek.

Bécsből jelentik: ötvenezer néző előtt ját­
szották tegnap az osztrák-oiasz Európa 
Kupa válogatott labdarugómérközést, amely 
azonban kölcsönös durvaságok miatt a má­
sodik félidőben félbemaradt. A vezetőgólt 
az osztrákok lövik Jerusalem révén, akit 
durvaságok miatt pár perc múlva a játék­
vezető kiállít. A második félidőben Adame- 
ket lerúgják, a játék két percre félbesza­
kadt. Az olaszok minthogy nem tudják a 
masszív osztrák védelmet áttörni, durvul­
nak. Zischeket ketten is faultolják, a meg­
ítélt szabadrúgásból Stroh gólt ér el: 2:0. A 
játék még durvább lesz, aminek következté-

Kiíutófiut felveszünk. Cim a kiadóban.

Perfekt német, középkora, intelligens úff* 
urinö, jó bizonyítványokkal, azonnal el­
helyezkedne uricsaládnál nevelőnői, vagy 
társalkodónöi minőségben. Címeket a kiadó­
ba kér.

Filmezéshez keresünk felnőttet és gyerme­
ket. Próbafelvételt ingyen készít Foto MeU- 
ner, Regele Ferdinand 3.

Keresek szépen bútorozott, teljesen külön- 
bejáratú szobát lehetőleg fürdöszobahasznA- 
lattal áprüis 1-re. „Központban“ jeligére 6 
kiadóba.

@szfál?n
bistritai
dallókat

kályhákat,
raktáron

Graef kályhái—IMII    r-■ Hl— műm»«t*

Szállít helyi gyártmányú kály­
hákat is, eszközöl átrakást, 
javítást és íayencfalburkolást

Pisi® üsiitii €ft «<!

Keresek üres szobát fürdőszobahasználat­
tal. Címeket a kiadóba kérem.

Kiadó május 1-re lépcsőházi bejáratú, vi­
lágos, elsőemeleti, uccai 2 szoba előszobs 
(benne vizkagyló), fürdöszobahasználattal.
Érdeklődni Str Ruideanu (volt Surda) b 
házfelügyelőnél.

Kiadó azonnalra központban levő, irodá­
nak vagy csendes műhelynek rendkívül al­
kalmas, üvegfallal két részre osztott tága* 
helyiség. Érdeklődni az Ellenzék könyvosz­
tályában Cluj, PÚTpa Unirii.

Társat keresek jólmenő vállalathoz 26® 
ezer lejjel. Megkeresések „Iparvállalat“ alatt 
a kiadóhivatal továbbit.

Egy nagy, egészséges, parkettes szót*» 
fürdőszoba április 1-re kiadó. Cim: Re8*^ 
Ferdinand 16.
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7. OLDAL

BUCURESTI MOZAIK
ttAmikor a „Porunca Vremii 

látja. Uj pártok özöne.
Bucuresti, március 21. Régi szokás az 

őkirályságban, hogy március havában 
ajándékokat küldenek az ismerősöknek, 
négylevelű emailirozott lóherét, piros szi­
vet, katicabogárkát... Bucurestiben ezt az 
ajándékot „martisomak“ hívják. Egy fő­
városban megjelenő képes hetilap, előfize­
tőinek a lappal együtt ilyen „martisort“ is 
ajándékozott. Emailirozott, szétterjesztett 
szárnyú katicabogárkát, amelynek a hasá­
ra, pár arabul Írott szó volt vésve. A „port 
bonheurt“ valószínűleg Egyiptomból sze­
rezte be az élelmes kiadó.

Nos, ezzel az ártatlan „martisorral“ kap 
csolatban a „Porunca Vremii“ „Keresztény 
ellenes és kommunista propagandára fel­
használt martisorok“ cím alatt eddigi kar­
rierjének legkomikusabb antiszemita cik­
két irta meg. A cikk megemlíti, hogy a 
zsidó maffia minden eszközt felhasznál a 
keresztény társadalom aláaknázására. Bi­
zonyítéknak leközli az ártatlan katicabo­
gár kliséjét. A szárnyak és a lábak rajzá­
ban a sarlót és a kalapácsot véli fellelni az 
arab szövegben, amelyet hébernek képzel, 
talmud idézeteket lát.

A „Porunca Vremi“ mindezen „tárgyi 
bizonyítékok alapján“ követeli az illető lap 
elkobozását és a kiadónyomda azonnali le­
zárását.

S

A küszöbön álló közigazgatási, vala­
mint a közeledő parlamenti választások uj 
pártokat szülnek. Mintha a meglevő 23 
nem volna bőven elég. A valóságban az a 
helyzet, hogy mihelyt valaki „pártelnök­
nek“ nevezheti magát, mindjárt megnőnek 
a „sanszai“ ahhoz, hogy miniszterelnök le­
hessen.

Vagy talán a meglevő 23 párt még min­
dig nem merítette ki az összes ideológiákat 
és doktrínákat, hogy 9 uj párt alakulha­
tott, amellyel együtt 32 pártszervezet bol­
dogítja az országot.

Az uj pártok „elnökei“ közül a legszel­
lemesebb talán mégis csak Bálán ur, aki 
megérezte az atmoszférában azt a politi­
kai momentumot, amely a választótöme­
gekre a legnagyobb hatást gyakorolhatja: 
A következő nevet adta pártjának: nem­
zeti szocialista keresztény-parasztpárt.

Nemzeti muszáj legyen, hisz ma minden­
ki az, szocialista is jó annak a nehány 
munkásnak, akit ki kell békiteni, a keresz­
tény szó misztikummal övezi s a papokat 
szerzi meg a pártnak, végül paraszt; a 
nagy választótömegeknek szól...

Bálán ur még sokra viheti.
A szociális szolidaritás pártja Careii- 

Mariban született. Biztosan elementárisán 
nagy szükség volt rá.

A román nemzeti front pártja megiri­
gyelte Vajdá.ék sikerét. E körül a cím kö­
rül még bajok lesznek...

A „Frontul Ostasesc Nationalist“ már 
sokkal komolyabb alakulat.

A szervezet, amelynek Popovici generá­
lis áll az élén és Stellán Popescu ünnepelte 
tésével egyidejűleg adott programot, maga 
köré igyekszik tömöríteni a volt fronthar­
cosokat, a tartalékos tiszteket s általában a 
hazafias, meg patrióta egyesületeket.

A szervezet egyelőre még tiltakozik az 
ellen, hogy pártnak minősítsék, mintahogy 
Cuza is tiltakozott a párt szó ellen, amikor 
még csak „liga“ volt...

A „Frontul Ostasesc National“ rövidít­
ve F. o. N. (Nemzeti katonai front) töb­
bet akar, mint a többi pártok. A pártok 
Pártja szeretne lenni. S Popovici generális­
nak nem is volt rossz ötlete, amikor lemá­
solta a lengyel Hoc ezredes programját...

*

A pártok szaporodását a Lupta mai szá­
mában megjelent karikatúra jellemzi nagy­
szerűen: Az asszony seprűvel veri az urát, 
miközben magából kikelve szidja szegényt: 
»Te szerencsétlen flotás, még egy pártot 
3631 voltál képes alapítani!“...

Az elmúlt éjszaka a képviseloház hajnali 
°üg ülésezett. Ami ezen az éjszakai ülé­
sen történt egény nyugodtan nevezhető t 
törvényhozás paródiájának.

A költségvetést tárgyalták egész dél-

az arab talizmánt is hébernek 
Bezárva a parlamentben
\ után s megszakítás nélkül hajnali ötig. A 
I képviselők már nem bírták erővel. De ha- 
} 7,amßnni sem lehetett, az összes ajtókat el- 
< zárták s az ajtónállók, mint valami cerbe- 
I rusok, ők is kimerültek, álmosak és fárad­
ja tak, stereotip választ adtak a méltatlan­
ig kodó honatyáknak:
jj —I „A kulcs a kvesztor urnái van“. A 
j kvesztor ur viszont sehol sem található.
! A büffé asztalainál busán, bóbiskolnak s 
í feketéket iszogatnak a képviselők. Valaki 

• panaszkodik:
? ___ Úgy bánnak velünk, mint iskolás
: gyermekekkel. Csak ott zárják el az ajtó- 
\ kát s a kapukat...

S valóban az elnök a pódiumon a csen- 
t gővel, a kvesztorok, akikhez alázatosan 
l járulnak a képviselők, hogy sürgős Ügyben 
í hazaszeretnének menni, de visszajönnek... 
; nagyon hasonlít ez az iskoláihoz.

Saveanu elnök félig tréfásan, félig ko- 
i molyán fogadja egy honatya panaszkodá­

sát, hogy No kvesztor nem hajlandó kien­
gedni...

__ Nézze fiam, mindannyiunknak meg
kell hoznunk ezt a kis szolgálatot...

— De hát nem vagyunk az iskolában!
__ Nem bizony, hanem a parlamentben

s annál szomorúbb, hogy önökre kell zár­
nunk az ajtókat, mert különben csődöt 
mondana az egész törvényhozás.

A képviselőnek nem volt más választá­
sa, visszaballagott a büffébe s még egy 
feketét rendelt, ráhajtotta a fejét az asz­
talra s emlékezetébe idézte a régi szép idő­
ket, amikor még nem volt a nép válasz­
tottja.

A belügyminisztérium rendeletileg eltil­
totta a különböző egyesületek által 
szervezett önkéntes közmunkái at okát, mint 
amilyenek például a volt vasgárda temp­
lom, hid, kerítés és útjavításai voltak. Ki­
derült ugyanis, hogy ezek az önkéntes, in­
gyenes munkálatok túlságosan sokba ke­
rültek az államnak, valamint a szülőknek, 
akik a tandijat fizették.

Az önkénteseknek pedig sok elpocsékolt 
egyetemi évet jelentett, mintahogy kide­
rült a jasii jogi fakultáson exmát vikulál- 
tak esetében. (—V

győzedelmes bevonulását tarfjm
és a természet megnjhodik, ei 
se ideje, hogy megtisztítsuk 
tünket a tél salakjától. E 
nem kell valamilyen drága fürdí-* 
helyre utasai*. Egy tavaszi köze 
„Leopills" kizárólag növényi anya­
gokból készült hashajtóval, meg WM« 
tit ja a vért és felfrissíti a test nőd«* 
veit. 2—3 doboz elég egy több hdtw 
regeneráló kúrához.
Kezdje meg még ma a kúrát ée tm 
eredmény teljesen ki fogja elégítenie 
Dobozok 30. — és SO. — Tíéíff 
minden gyógyszertárban és drogé- 
riában kaphatók.

I

Mégy év alatt 517 ezerrSl 5§0
ezerre csökkeni a némeiországi

zsidók
Berlin, március 21. A Bialik-tanintézet 

keretében rendkívül érdekes előadást tar­
tott dr Michael Traub, a Keren Hajeszod 
németországi kuratóriumának alelnöke „A 
zsidó vándorlás, mint világkérdés“ címmel. 
Többek között megállapította, hogy 1933 
február 1-től 1936 dcember 31-ig 100.000 
zsidó hagyta el Németországot. Ebből 38 
ezer Palesztinába, 29.000 tengerentúli or­
szágokba, 23.000 különböző észak-nyugat-

Manifesztumot intéztek ama bizottság el­
nökéhez, amely elhatározta a torony fel­
építését és ebben a következőket Írták:

__ Mi, írók, festők, szobrászok, építészek,
akik fanatikus tisztelői vagyunk Páris vá- ;

í> "• 9*
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BUCURESTI ‘vTG.MURES '
TERVEZÉSÉBEN'

KI VÁ NAT R A MEGB I Z O TT UNK FELKERESI'*

BÚTORGYÁR R.J.

szama
és dél-európai országba és 20.000 mint 
visszavándorló Keleteurópába ment. Ha 
ehhez hozzáadjuk a lakosság természeti 
csökkenését (a halálozások száma na­
gyobb, mint a születéseké), úgy megálla­
pítható, hogy ezen négy év alatt több, 
mint 24 százalékkal, vagyis 126.000 lélek­
kel csökkent a németországi zsidóság lé­
lekszámú. 517.000-ről 390.000-re csökkent 
1933 elejétől 1937 elejéig.

Jubilál az Eiffel-torony
50 éves Páris nevezetessége. Nagy ellenálló képességet tanúsít

a hatalmas építmény
| páris, március 22. Most múlt ötven esz- francia ízlés, a fenyegetett francia művészet 
‘ tendeje,’ hogy megkezdték az Eiffel-torony j és történelem nevében a felesleges és mon- 

felépitését. A hatalmas torony ma már nem j struózus torony felépítése ellen Páris szi- 
csak párizsi nevezetességnek tekinthető, \ vében.
hanem a technikai vaskorszak kezdetét is s Ezt a temperamentumos felhívást többek 
jelenti. Építése, melyet 1887. elején kezd* i között Pailleron, Sardou, Leconte de l‘Hse, 
tek el, első kísérlete volt az uj épitőmüvé- I Francois Coppée és Gounod is aláírták, 
szetnek s egyben a rohanó gyorsasággal j Gounod azonban néhány évvel később épp 
fejlődő technika korszakának a kezdetét \ ez „elátkozott torony“ tetején hallotta éle- 
harangozta be. Mint minden felforgatás- tében először a fonográfot. A fonográf le­
gemen uj dolog, hatalmas ellenzésre talált játszott egy zenedarabot, amelyet röviddel 
a" torony terve is. A felháborodás valóságos f azelőtt egy banketten adtak elő. Edison, az 
vihara száguldott végig Parison, amikor akkoriban még ismeretlen fiatal amerikai 
nyilvánosságra került Gustave Eiffel terve, j mérnök felvette ördöngös készülékére ti- 

~ Legjobban az esztéták háborodtak fel. j tokban a zenét. És Edison volt az első
„szakember“, aki teljes őszinteséggel di­
csérte meg müvéért Eiffelt. Az Eiffel-to­
rony aranykönyvében Edison következő be­
jegyzése olvasható:

Eiffel urnák, ez egyedülálló és gigan-
rosa eddig zavartalan szépségének, tiltako- tikus modem próbamü bátor megalkotójá- 
zunk minden rendelkezésre álló erőnkkel, a nak írja e soroltat egy férfi, aki legnagyobb 
legmélyebb felháborodással az elismert mértékben tiszteli az összes mérnököket ás

. OyL.fy

i

legfőképp a legnagyobb mérnököt: a jó 
Istent.

Ma már meg lehet állapítani, hogy az 
Eiffel-torony technikai konstrukciója feletti 
elhaladt az idő és építési módja nem is fe­
lel meg a vas természetének, de annyi bizo­
nyos, hogy a torony bebizonyította csodá­
latos tartósságát és életerejét és már ezzel 
is nagy szolgálatot tett a technikai tudo­
mánynak. Eiffel jövőt mutató zsenije kü­
lönben megnyilatkozik abban a mondatban 
is, amelyet Adolf Looshoz, a modem építő­
művészet másik úttörőjéhez intézett.

— Az erő igazi kifejezése mindig azonos 
lesz a harmónia titkos törvényeivel. Minden 
architektonikus szépség alapja azt követeli, 
hogy az építmény fő vonalai kifejezzék an­
nak célját.

Hogy az Eiffel-torony még ma is áll he­
lyén, tiszta véletlenség. Hajszálon múlt, 
hogy 1899-ben, vagyis tízévi fennállása után 
le nem bontották és el nem adták ócska* 
vasnak.

Az akkori szakértők azt állították, hogy 
a rozsda, tíz év alatt elpusztítja a vastor­
nyot. Ez azonban nem következett be. 
1899-ben uj rozsdavédő festékkel kenték be 
és igy az 1900. évi párisi világkiállításon 
még mindig az Eiffel-torony volt a ,,grande 
attraction“. \A! világkiállítás után megint 
nem tudták rászánni magukat a párisiak a, 
lebontásra, mert közben rájöttek arra, hogy 
á torony igen alkalmas lehet megfigyelésre 
egy esetleges ostrom alkalmával. Amikor 
feltalálták a drőttalan táviratozást, de ké­
sőbb, a világháborúban is nagyon fontos 
szerepet játszott a torony. A német repü­
lők hiába igyekeztek elpusztítani a torony 
legfelsőbb részeit, amelyre ágyukat szerei­
tek fel. Negyvenéves jubileuma alkalmából 
azt beszélték, hogy a torony elrozsdásodása 
miatt beomlik. Az Eiffel-torony Társaság 
erre mérnökökből álló bizottságot küldött 
ki, amely azzal fejezte be vizsgálatát, hogy 
a hatalmas építmény teljesen kifogástalan 
állapotban van. Nem kell tartani az elrozs- 
dásodásátől, sem beomlásától. Most elérte 
a torony félszázados jubileumát és ez leg­
jobb bizonyítéka tartósságának.

Attól sem kell tartani, hogy az Eiffel-to­
rony Társaság, amely 1945-ig bérli Pária 
városától a tornyot, nem lesz képes fenn­
tartani az építményt. A látogatók száma 
még mindig igen nagy. Felépítése után az 
első évben kétmillió ember kereste fel a 
tornyot és a belépődíjakból 7.8 millió frank 
folyt be, amivel meg is térült a torony épí­
tési költsége. 1900-ban több mint egymülió 
ember járt a toronyban. 1931-ben nyolc- 
százezer ember látogatta meg az Eiffel- 
tomyot, tavaly pedig negyedmillió. Eddig 
17 millió ember járt a Eiffcl-íoronyban és 
valószínűnek látszik, hogy ez a szám az idei 
világkiállítás alkalmával jelentékenyen 
emelkedni fog. A nyilvános jótékonysági 
intézetek évente félmillió frankot kapnak 
az Eiffel-torony jövedelméből, Páris városa 
pedig háromszázezer frankot.

A torony súlya 7 millió kilogramm, 15 
ezer részből áll és ezeket a részeket 2 és fél 
millió szegecselés tartja össze. Két évig 
építették és ezalatt 4000 rajzoló körülbelül 
5000 méter rajzlapot használt fel a tervek 
elkészítése és a részletvázlatok részére. 
Minden tiz évben átfestik rozsdabiztos fes­
tékkel a tornyot és ez hétszázezer frankba 
kerül. A torony egyébként kiválóan áll el­
lent a viharnak. 110 órakilométeres szélben 
a torony hegye csupán tiz centiméterre 
mozdult el oldalt. 25 fok melegben a torony 
hat centimétert nő.

A torony építőjéről Alexander Gustave 
' Eiffelről is ülik megemlékezni. 1832-ben 
született Dijonban és tanulmányainak elvé- 
geztével főleg a vasútépítésre adta magát, 
ö volt az első, aki légnyomást alkalmazott 
Bordeaux közelében egy hídépítésnél. Szá­
mos hidat épített a vüág minden részén. 
De más nevezetes épületek is hirdetik nevét.
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Irta: GEORG BERNHARD
Részlet a Vossische Zeitung egyko­
ri, a Pariser Tageszeitung jelenlegi 
főszerkesztőjének Meister und Di­
lettanten am Kapitalismus cimü uj 
könyvéből. (Aliért de Lange, Ams­
terdam kiadása.)

Néhány évvel II. Vilmos trónralépése 
előtt a berlini bankárvilág egyik fejedelme 
bált adott; az akkori idők pompakedvelő 
Ízlésének megfelelő táncmulatságot. A pa­
lotája homlokzata előtt ■— ez a palota az 
angol követség tőszomszédságában emel­
kedett és a fontosabb állami hivatalok kö­
zelében kívülről egyszerűséget színlelt, a 
belseje viszont fennhéjázó bőkezűséggel 
volt berendezve t— csak úgy nyüzsögtek a 
meghívott vendégek. Az összetételük be­
szédesen jellemezte azt a szerepet, amit a 
zsidó bankárok a császárság korában ját­
szottak. Sok nagypénzü üzletember volt 
köztük; ezek a feleségükkel s a lányaikkal 
jöttek. Eljöttek továbbá az udvari opera 
és a népszerű operettszinház sztrárjai. 
Néhány úgynevezett szalon-arszlán, akit 
divat volt meghívni, Az irodalom kitűnő­
ségei. Néhány egzotikus ország diplomáciai 
képviselője és annak a birodalomnak nagy­
követe, amelyet főkonzuli minőségben a 
báltadó bankár reprezentált a német fővá­
rosban. De akadt néhány magasrangu ál­
lami méltóság, sőt udvari méltóság is a 
vendégek tömkelegében. Ezek azonban job­
bára a családjuk nőtagjai nélkül jöttek. 
Csak az adósságokban fuldoklók hozták el 
a feleségüket is ebbe a nem egészen udvar­
képes és ami a származást illeti, bizony 
kissé gyanús környezetbe.

Azt már megszokták e palota vendégei, 
hogy a vendéglátó gazda nem garasosko- <

* dik, ha a meghívottak szórakoztatásáról jj 
van szó. Most azonban azt rebesgették vá- ] 
rosszerte, hogy valami egészen különös ;

• meglepetés vár rájuk. A bankár maga gon- j 
doskodott róla, hogy ezt a hir szárnyra \ 
keljen. Még a meghívók szétküldése előtt l 
félreérthetetlen célzásokat tett reá a leg- \ 
pletykásabb férfi és nőismerősei előtt. Az ; 
eredmény nem maradt el. A szenzációra \ 
éhes Berlin felajzott idegzettel leste, mi 
fog történni. Azt azonban senkinek sem si­
került kideríteni, hogy mi lesz voltakép- | 
pen a meglepetés.

A tánctermet gyertyák világították meg. 
Ugyanígy a szalonokat, amikben a báli­
anyák fecsegtek, vagy a táncolásból kivé­
nült urak —- agyonzsinorozott egyenruhá- 
ju lakájok szolgálták ki őket ;— kártyá­
zással szórakoztak. A lakószobákban és a 
palota mellékhelyiségeiben gáz égett 
ugyan, lévén a házigazda a modem gyár­
iparral -üzletileg szoros kapcsolatokat tartó 
és egyébként is korszerű férfiú. A díszter­
mek megvilágítására azonban nem találta­
tott a gáz méltónak, — aminthogy a csá­
szári udvar, — vagy teszem — Radzivill 
hercegék sem alkalmazták ezt a világitó 
eszközt.

A tánctermet márványoszlopok diszitet- 
ték. Sajátságos girlandok tarkították és 
kapcsolták össze őket. A felületes szemlé­
lő csak annyit látott, hogy ezek a füzérek 
a legdrágább fák leveleiből és virágaiból 
vannak fonva. De akadtak szemfülesebb 
megfigyelők is. Ezek felfedezték, hogy a 
virágdísz mögött szabályos közökben sa­
játságos, eddig seholsem látott üvegtes- 
tecskék húzódnak meg. Itt rejtőzne a meg­
lepetés? Eltalálták. Mert a cotillonnál, az 
egyik szünetben két forduló között, a bál­
terem eddig ismeretlen világosságban ra­
gyogott fel. A tündéri fényt ezek a titok­
zatos üvegtestecskéik árasztották. A ven­
dégsereg szájtátva bámulta. A meglepetés! 
manőver fényesen sikerült. Óriási szenzáció 
volt, ami a bankár bálján történt.

Néhány órával a bál kezdete előtt saját­
ságos alak állított be a palota udvarába. 
Jelentéktelen külsejű, kissé bizonytalan 
fellépésű és riadt férfiú volt, hanyag ru­
házatban, őszülő haján ócska és erősen 
megviselt kalanpal. Egyenesen a nagy gép­
hez ment, amit a palota udvarán szereltek 
fel. Néhány szót váltott a gépésszel és a

munkásokkal, akik a gép körül foglalatos­
kodtak. Nem volt megelégedve^ a kapott 
felvilágosításokkal és egykettőre ledobta 
magáról a téli kabátját, majd a zakóját is, 
hogy a készüléket megvizsgálhassa. Úgy 
látszott, nincs minden rendben rajta.

Lehajolt, végigtapogatta, alaposan meg­
vizsgálta, csavarokat erősített meg és át­
vette az utolsó intézkedések irányítását. 
Tél volt, az emberünk ingujjban, mégis el­
lepte az izzadtság. Csak úgy patakzott a 
homlokáról. És egyre az óráját nézegette. 
A délelőtt már kipróbálta egyszer a gépet. 
Akkor minden úgy mént, mint a karikacsa­
pás. Most már képtelenség ezt a próbát 
megismételni. A vendégeket meg kell lep­
ni : nem szabad, hogy -észrevegyék, mi ké­
szül itten. Mi lesz, ha a gép nem működik 
ezúttal? Ha a megbeszélt jelre képtelen 
lesz a várvavárt szenzációt szállítani? Meg 
borzongott erre a gondolatra. Ménnél job 
ban haladt az idő, annál gorombább, ide­
gesebb lett és annál jobban elfogta

nyugtató szavakat intézett hozzá, biztat- 
gatta. Az öreg azonban nem hallgatott rá. 
Még egyszer töviről hegyire át akarta vizs­
gálni a gépet. De már nem futott az idő­
ből erre a tüzetes vizsgálatra. Az egyik 
udvarra néző ablak kinyílott kéz intett fe- 

I léje, felhangzott a megbeszélt jelszó. Cse­
lekednie kellett. Néhány foggantyurán- 
tás... és az udvarban felvillant a táncte- 

í rernben kigyult lámpák visszfénye.^ Ott rin- 
gatódzott a hómaradékokon és visszatük- 

: röződött a megolvadt jég pocsolyáiban. A 
í gép mellett álló férfi reszkető testtel és ki­

merültén, de egyben boldogan is gyönyör­
ködött a munkája sikerében.

Az ő számára ez a kísérlet nemcsak ball 
meglepetés volt; az egész élete tőle füg­
gött. Emil Rathenau volt a neve és ez a 
báli éjszaka volt a világhírének és a gaz­
dasági felemelkedésének kezdete A legré­
gibb német-zsidó családok egyikéből szár­
mazott. Gyárosok és iparosok, tudósok es 
művészek egyképen akadtak benne. _Max 
Liebermann is ennek a családnak sarja t— 
és jelentékenyen hozzájárultak a szülővá­
rosuk és a porosz állam felvirágoztatásá­
hoz. Emil Rathenaunak nem volt mosta­
náig szerencséje. A vállalkozásai, amikbe 
a technikai tanulmányai befejezése után 
fogott, rendre balul ütöttek ki. Az uj vi­
lág fölényes technikájának hire ^Ameriká­
ba vonzotta; a közvetlen közelből figyelte 

1 itt meg az Edison legújabb találmányát, a 
villanyos izzólámpát. Megrendithetetlenülgesebb lett és annál jobban elfogta a * vmanyos ---3- —- —

lé,sz. A gépész szerette ™.-a megn^taf j hogy Eu-
ni. Régideje ismerte az öregurat, már a 
gépgyárba együtt dolgozott vele. Ezt az 
üzemet fel kellett oszlatni; az örökös kí­
sérletezés tengernyi pénzt emésztett fel és 
az eredmény egyre késett. Az öregur erre 
Amerikába utazott és amióta onnan haza­
került, még több kísérlet folyt a gyári te­
lepen. A szerelő, az igazat megvallva nem. 

j igen bízott bennük. De megsajnálta az iz- 
l gatott és izzadtságban fürdő embert. Me

j mány forradalmi jelentőségű és hogy Eu­
rópában óriási jövő vár rá. Megszerezte a 
szabadalmakat és hazatért velük Németor­
szágba. Nekifogott az üzleti értékesítés­
nek és ahhoz a berlini bankárhoz fordult, 
akiről tudta, hogy pénze és mersze egy­
képen bőven van, s hogy összetudja ver­
buválni a megfelelő erejű tőkés csoportot. 
Először csak a kísérleteire kapott tőle 
pénzt. Közben felmerült a kérdés: hogyan

Jibou, 
tik a

ahol asszonyok veze- 
cionista közűgyeket

Bolgár kertészei'
Jibou, március közepén.

A kicsi, tipikusan transilván városiban 
közel száznegyven zsidó család lakik, nem 
egészen régi település: a Stark és Janovitz- 
családok fészke. Erősebb gyarapodás a há­
ború óta nem mutatkozotc, 40—45 família 
telepedett le azóta, javarészt a környező 
falvakból: kisiparosok, kiskereskedők, né­
hány intellektuel és alkalmi munkások. A 
kisiparosok a zsidó lakosság 30 százalékát 
'adják, jól dolgozó elem, de az utóbbi évek­
ben megcsappant a munka és amihez hoz­
zájutnak, azt is nagyon gyöngén fizetik. A 
gondmentesen élő, úgynevezett gazdagok 
száma elenyésző, a zsidók zöme máról-hol- 

' napra él, sok szűkösen élő família, aki 
„alig tudja átélni a napot“, de meghalni 
nem engedik — ahogy azt dr. Lévy Lajos 

; elvbarátunk, a kitűnő publicista mondja. 
Jóérzésü emberek lakják a községet.

‘ Beszélgetünk a nehéz időkről, a sorsha­
ragról, amely sokfelé a világon ránkborult. 
Szerinte a mai palesztinai válságot á zsi­
dók bizakodó optimizmusa idézte elő. Ha az 
angol adminisztrációval szemben az évek 
során erélyesebb formát mutatunk, a dol­
gok nem fajulhattak volna a mai állapo­
tokig. A népi föladatok tengelyébe pedig 
a mezőgazdasági munkát kell állítanunk. 

i Intelligens parasztságot! — legyen a jelszó.

Régi zsidó családok
: Jellemző a város cionista mozgalmának
! mai állapotára, hogy a vezetés átment a 

férfiaktól a nők kezére, ami a házaséletben 
■ nem tartozik a. különlegességek közé, de a 

cionista közéletben ritkaság. A Wizo vezet,
! élén dr. Lévy Lajosnéval. Dienstek, gyer- 
< mekek számára való mesedélutanok, közcé- 
i iu teák,, Keren Kajemet, sékel-akeió, mindez 
! nagyrészben a nők munkája. De remélni le- 
? hét, hogy az ifjúság csoportjai is fölélén- 
I külnek. Jó szervezőjük van, a nemrég haza­
jött Vargyas Tibor személyében, aki Bucu- 
i restiben megszervezte a transzilván Chaluc 
l Bal Mölaeha-esoportot és már eddig is

Dr. Lévy már igyekezett realizálni a jel­
szót. Bolgár kertészetet létesített évekkel 
ezelőtt, amely szépen prosperált, de a len­
dület abbamaradt, ahogy mondotta^ azért, 
mert a mai fiatalság még mindig nélkülözi 
a szükséges munkafegyelmet. Beszéltem 
aztán ez ügyben az ifjúság vezetőivel, akik 
viszont azt állítják, hogy nem a fegyelem 
körül van a hiba, hanem a módszerben. A 
fiatalok nem bírják az öregek „tekintély­
uralmát“, a munka demokráciáját akarják.

Ezen a ponton billen föl a harmónia mér­
lege.

Nehéz eldönteni, kinek a serpenyőjére 
nehezedik az igazság, de egy bizonyos, hogy 
dr. Lévy nem hagyja el a gyakorlati cioniz­
must. Nehány munkaerővel tizenkét hold 
földön folytatja a kertészetet, amely egész 
járások piacait ellátja. A fiatalok szorgal­
masan és racionálisan dolgoznak, kicsi sze- 
keiük előtt ösztövér lovacska viszi széjjel 
a vármegyében a konyhakertészet termé­
keit és azon túl is, Baia-Maretől—Hue dinig.

f könyvtárt létesített Jiboun és szobasport 
i utján tereli össze a fiatalokat, hogy föl- - 
t keltse érdeklődésüket a Palesztina-ügy .
í iránt. !

*
!• Érdekes ember a község főrabbija: Slomo - 
\ Zalmen Klein. Három év előtt költözött j 
’ Jiboura, amely mindig is a rabbinátusa alá \ 

tartozott, a székhely odaát volt, a szom- j 
szédos Céhül Süvanieban. ötvenegy évi pa- 

\ poskodás után határozta el magát arra, < 
\ hogy átjöjjön. |
j — Miért?

í — Mit kérdi? Tudhatná, hogy összekü- 
) lönbözések miatt. Valami dájen-ügy volt a 
: 'dologban. De én a béke hive vagyok és át- 
5 jöttem.
$ Nem firtattam ezt a dájen-ügyet. Külö- 
- nős ok nem kell hozzá, hogy zsidók össze- 
l vesszenek. Miózes mesterünkről jegyzi föl- a 
5 Biblia, hogy amikor Micrajimban kiment 
j testvérei közé, látta, amint két ember ve- 
l rekedik. Nincs megírva, ml fölött vesztek 
5 össze.
I Ahhoz, hogy két zsidó ötsszekülönbözzön,
\ nem kell különös ok.
í
í Hetvenöt éves a főrabbi. Szakállas, fehér, 
(szépséges feje valósággal világlik. A régi 
í transjylván zsidó papok érdekes, terebélyes 
\ típusa: csizmás Kraftmensch, amilyen meg- 
« boldogult Glasner Mose volt. Amikor belép­
etem szobájába, a sezlonján pihent, az asz- 
I talon a nyitott „Jóre Dea.“ Elfáradt az ol- 
: vasásban, ledült, elszunditott. Nagy rej- 
; tély, hogy bírta a fekvést a kiugró rugók-
1 t6L
l Tizenkét gyermeke volt, ezek közül meg- 
; maradt (bis hundert und zwanzig) tiz.
I Közöttük van a mi Klein Elijáhunk, továb- 
I bá Gileadi David, a Mizrachi palesztinai

lehetne a legkönnyebben meggyőzni a szá­
mításba jövő tőkéscsoportot a találmány 
nagy és maradandó értékéről és hasznot- 
hajtó voltából? Az ötletes bankárnak eszé­
be jutott a házi-bálja. Ezen mindenki jelen 
lesz, aki a pénzvilágban szerepet javszik. 
Lássák ám közvetlenül, mit ér a Rathenau 
szabadalma. És Így is történt: A bankárok 
láttak és meggyőzöttek.

Amikor Emil Rathenau sebbel-lobbal át­
öltözött és megjelent a vendégsereg között, 
a csodálat és a gratulációk központjába 
került. A halálra fáradt embert azonban 
csak az érdekelte, hogy néhány perc múl­
va megalakult a német Edison-társaság és 
hogy ő került az élére.

Huszonötévvel később az Edison-tárea- 
ságot Allgemeine Elektrizitätsgesellschaft- 
nak hívták s ez a monogram „AEG“ világ­
márka lett. Nemcsak izzólámpákat gyár­
tott, hanem hatalmas dinamókat, turbiná­
kat,’ kábeleket, autókat, technikai porcel- 
lánokat és egyáltalán mindazt a megszám­
lálhatatlanul sokféle készüléket, amit az 
óriási módon megnőtt szükséglet elektro­
mosságban megkivánt. Az AEG igazgató­
sági palotája Berlin legelőkelőbb negyedé­
ben állott és a vezérének, a bankárja ud­
varán annak idején ingujjra vetkőzött 
Einil Rathenaunak megadatott, ^ hogy II. 
Vilmosnak és fényes udvartartásának lá­
togatását fogadhassa benne. A császár sze­
mélyesen erősítette meg Ratheanu vállala­
tának világsikerét és pedig a legszembeöt­
lőbb módon, azzal, hogy udvarának és bi­
rodalmának nagyjáitól kísérve ellátogatott 
hozzá.

I Ilyen szenzációs, nagy horderejű, 
i egész a trónusig előrenyomuló következ- 
I ményei voltak tehát annak a báli éjszaká- 
S nak. Emil Rathenau gyakran beszélt róla 
S és az elbeszélése során egyre átélte az iz­

galmakat, amelyek az előkészület lázában 
elfogták. Érthető; ezen mullott a magasba 
ívelő karrierje...

propagandistája és még egy jeles cionista: 
Klein Mose, aki a háború utáni időkben 

■1 konzervatív körökben sokat dolgozott az 
: eszméért. Évek óta rabbi Newyorkban. 
í IA( főrabbi nem tudja megmondani a két 
; hitközség, Jibou és Céhül keletkezésének 
í pontos idejét. Feudális urak bizonyára rég- 
• óta letelepítettek egyes zsidó családokat 
^községeikben, anélkül, hogy ezek mint ká­
kái megszervezkedtek volna. A föünnepeken 

; bizonyára összejöttek. A gyermekek héber 
I tanítását vándortanitók látták el, örök pi- 
I henö helyet pedig a földesur kertjeiben 
I kaptak. A negyvennyolcas idők után városi 
r polgárok lehettek és természetes szaporo- 
: dással egy-két emberöltő alatt szépen meg- 
í növekedett a számuk. Ekkor szervezték 
■ meg kahaljaikat és chevráikat.
\ A régi nagy zsidók közül Jiszrael Katz 
: nevét említi a főrabbi. Mint földberlő és 
i kincstári „árendás“ szépen me gvagy ono-

sodott, pénzének jó hányadával azonban jót 
; cselekedett. A család elkerült innen, egyik 
‘ ága összeházasodott románokkal és magya- 
; rokkal; nem lehet már kimutatni a régi 
; "vérséget. A régiek között volt még a Roth- 
I schiid-familia, akik szintén elszéledtek, 
? csak Kardos fogtechnikus neje él még kö- 
- zülök a községben.

aA Fiat®

— Időprognj
ről délre va| 
nyugati szél, 
gas szélirány^ 
Esők az ors^ 
vihar.

— Román-j|
Bucurestiből
ban tegnap tál 

‘jugoszláv bari
foreanut, all 

geanut és Trj

—■ Megindul! 
alas között. I] 
29-i kezdettel 
zias között fel

— Husbőrzél 
zottság a husi 
időközi bizotl 
érkezett kéré.'J 
sát határozta 
kálataira a v| 
bor vágóhídi 
A cluji húsból 
és timisoaraii [ 
meg. Bucurestl 
kos felárat J 
áraiéhoz. Clujcl 
szerint legfeljl 
az engoss árai 
ugyan arra hi| 
kozó törvény 
nekik az elad 
hidi igazgató 
azokra a kerel 
árukészlete hl 
mészárosok pel 
adnak az árui| 
indokolt a 30

Ctuj, Calel

Pár napig! 
ban vásári 
nemüt, kai 

ésl

lAi hitközség ortodox, de van egy chaszid 
frakció, külön bet hamidrassal, a Scher- 
család alapítása. Egyazon hitelvet vallók, 
saját imaszöveggel imádkozők külön gyü­
lekezete ez, minden agresszív él és cél nél­
kül. Inteliektuelek is eljárnak közéjük, dr. 
Frischmann állatorvos is idejön istentiszte­
letre.

De azért a nagytemplomba is buzgón 
mennek a hívek.

— Naponta három, négy, sőt öt „minja- 
nunk“ is van —■ mondja Klein főrabbi. Jo- 
ravaló zsidók, örömem telik sokszor ben­
nük.

—- Vannak bizonyára, akik nem okoznak 
különös örömet.

— Vannak, vannak. De nem büntethetem 
őket „malkesz“-el. Csak „műszert“ mond­
hatok nekik.

Malkesz jelenti a botbüntetést, amivel a 
régi hitközségekben a közösséggel és tör­
vénnyel szembefordulókat fenyitették. Ré­
gebbi templomokban még áll a kicsi kama- 

i ra, ahol a büntetést végrehajtották, a ka- 
: loda, a „karkötő* a lábszoritó. Jóm kippur 
előtti délután ma is megveretik magukat a 
bűnbánók. Persze a negyven botütést csak 
szimbolikusan kenik rájuk. Mai ember alg 
bírná ki a testi büntetésnek ezt a módját.

A mai ember csak bűnözésben erősebb a 
réginél. Ha már büntetésről van szó, inkább
bírja a „műszert“. ami erkölcsprédikációt
jelent, ezúttal a szószékről.

Amit nem igen vesznek az emberek ma­
gukra.

tináha
eljén
zsidó
rosokt
kásokt
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— Időprognózis. Váltakozó felhőzet, észak­
ról délre való borulási irányzattal, enyhe 
nyugati szél, lassú felmelegedés, az esetle­
ges szélirányváltozással egyidejűleg lehűlés. 
Esők az ország északi felében, helyenként 
vihar.

— Román-jugoszláv baráti kör aJakult. 
Bucurestiböl jelentik: Ghelmegeanu házá­
ban tegnap tartotta alakuló ülését a román- 
jugoszláv barátok társasága. Elnökének Vi-

foreanut, alelnökének Margareta Ghelme- 
geanut és Traneu-Iasit választották.

— Megindul a hajóforgalom Galati és Ba­
zi a* között. Bucurestiböl jelentik: Március 
29-i kezdettel Gáláéi—Tumu Severin és Ba- 
zias között felveszik a hajóforgalmat.

— Huebó'rzét létesít a városi interimár bi­
zottság a húsárak ellenőrzésére. A város 
időközi bizottsága a mészárosok részéről 
érkezett kérések alapján husbőrze felállítá­
sát határozta el. A husbőrze előkészítő mun­
kálataira a város vezetősége dr. László Ti­
bor vágóhídi igazgatónak adott megbízást. 
A cluji husbörzét a már működő bucuresti 
és timisoaraii börzék mintájára szervezik 
meg. Bucurestiben a husbörzén 30 százalé­
kos felárat számítanak hozzá az engross 
árakhoz. Clujon dr. László Tibor véleménye 
szerint legfeljebb 16—18 százalékot kellene 
az engoss árakhoz hozzáadni. A mészárosok 
ugyan arra hivatkoznak, hogy az idevonat­
kozó törvény 30 százalék hasznot biztosit 
nekik az eladásnál, ez azonban >— a vágó­
hídi igazgató véleménye szerint — csak 
azokra a kereskedőkre vonatkozik, akiknek 
árukészlete hosszabb ideig raktáron áll. A 
mészárosok pedig két-három naponként túl­
adnak az áruikon, úgy, hogy nálunk nem 
indokolt a 30 százalékos többletár.

j — Rejtélyes spanyolországi ügyben nyű-
í moi a bucuresti rendőrség. Bucurestiböl *je- 
I lentik: A Capitala ma arról cikkezik, hogy 
‘ a rendőrség egy Spanyolországgal kapcsola­
tos ügyben nyomoz. Az ügy hősnője Sido- 
nia Dellours, aki 1931-ben költözött Romá­
niába belga útlevéllel. Dellours kisasszony­
nak a Romulus uccában Comespan név alatt 
van bejegyzett cége, amely Spanyolország­
ból való importtal foglalkozik. A hatóságok 
az utóbbi időben figyelmesek lettek a cég 
levelezésére és a múlt héten házkutatást 
tartottak Dellours kisasszony lakásán. Meg­
állapították, hogy a cég valutákat csempé­
szett ki az országból. A cég levelezését le­
foglalták.

— Paraguay megszüntette a zsidó beván­
dorlást. Párizsból jelentik: A Hias Immigra­
tion Association távirati értesítést kapott 
Montevideoban működő bizottságától, hogy 
a paraguayi kormány megtiltotta a Lloyd 
Braziliero hajótársaságnak, hogy zsidó uta­
sokat vegyen fel gőzöseire. Ez az intézke­
dés a paraguayi zsidó bevándorlás teljes be­
tiltását jelenti.

)f

VJ

írek

„TEMPO“ nái
öuj, Calea Regele Ferdinand 14k
Pár napig mélyen leszállított ár­
ban vásárolhat mindennemű fehér­
neműt, kalapot és bármilyen férfi 

és női divatcikket.

— Tizenhétezer zsidó földmunkás Palesz­
tinában. Jeruzsálemből jelentik: Március 
eljén a Hisztadrut Haovdim, a palesztinai 
zsidó munkásszervezet megszámlálta a vá­
rosokban és falvakban dolgozó zsidó mun­
kásokat. Megállapították, hogy a palesztinai 
mezőgazdasági üzemekben 17.000 zsidó föld­
munkás dolgozik.

— Két öngyilkosság Clujon. Tegnap dél­
után Dési Júlia, Maeavei ucca 31. szám 

; íiatt lakó 18 éves munkáslány nagymeny- 
n>iségü marólúggal öngyilkosságot köve- 
ett el. A fiatal lánynak néhány héttel ez- 

6 meShalt az édesanyja és efelett! elke­
seredésében követte el tettét. Miután a ma- 
0 ugot megitta, átvánszorgott Elisabeta uc- 

I ^af szam alatt lakó nővéréhez, akinek tet­
ői e;Panaszolta. Azonnal beszállították a 

arité szanatóriumba, ahol gyomormosás- 
aK vetették alá. Segíteni azonban már nem

veTt ra^ta és néhánY óra múlva kiszen- 
IMáths A Inásik öngyilkosság áldozata 
L. f. ^ndor, 20 éves iparossegéd, aki teg- 
[jv bement a vasúti harmadosztá-I Seit Vendéglöbe és ott eSy félliter bort ren- 
Wtnajd 6gy nála lévö üve£bö1 marósző- 
I-Néha ° LÖ t a és kiitta a keveréket.
Ittas «• PerC mUlva rosszul lett és borzai­
ig djdalmak közepette összeesett. Mentők 
I tak10 fk.ki’ akik gyomormosást alkalmaz- 
Itottá.^- xlttl"a^einbernek, majd lakására szálli- 
|h&ll 't iIa délelőtt egy rendőrtisztviselő 
|h0cfv. , a ki a fiatalembert, aki elmondotta, 
■i j ° 0 mlnt egy éve munkanélküli van, 

gnagyobb nyomorban tengődik és ezért 
Ros t!,el mag6t végzetes tettére. Az őngyil- 
igen 83 I de állapota

• ' ri ; ,r r •<; j tdíi My

— Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak reg- 
I gélenként felkeléskor egy pohár természetes 
I „Ferenc József“ keserüvizet, mert ez min- 
S tiig alaposan kitisztítja és méregteleniti a 
I gyomorbélcsatomát s ezenkívül az emész- 
{ t6at és az anyagcserét is jótékonyan be- 
I folyásolja. Az orvosok ajánlják.

j — Gustl professzor szociográfiai intézeté- 
, nek kiállítása. Bucurestiböl jelentik: Tég- 
i nap délelőtt nyitották meg az uralkodó je- 
í lenlétében Gusti professzor szociográfiai cso- 
t portjainak harmadik kiállítását, amely a ro- 
I mán falvak szociális és kulturális helyzeté- 
i ről nyújt rendkívül érdekes képet. Gusti 
I professzor megnyitó beszéde után az ural- 
; kodő tartott beszédet és köszönetét mondott 
j a kiállítás rendezőinek és hangsúlyozta,
! hogy a szociográfiai csoport által kezdemé- 
I nyezett munka az egyetlen ut, amely a fal- 
! vak színvonalának felemeléséhez vezethet.
I A súketnéma-oktatás cluji eredményei, 
í Kevesen tudják, hogy Clujon az ország leg- 
i jobb süketnéma intézete van. A kormány 
; kevés gondot fordít a sors ezen üldözöttjei­

re, akiket pedig megfelelő pedagógiai mun- 
I kával majdnem teljesen meg lehet gyógyi- 
I tani, életüket elviselhetővé lehet tenni és a 
l társadalom számára is hasznosítani lehet 
I képességeiket. A cluji süketnéma intézet 
l egyik jeles pedagógusa, Nagy Lajos muta™ 
i tott be nekünk néhány érdekes esetet peda- 
í gógiai praxisából. Először egy turdai fiatal 
I urileány esetét ismertette előttünk. A lán;r 
I teljesen süketnémán került hozzá. Az első 
j gyógyítási kísérletek előbb abból állottak,
$ hogy a különböző hangzatokat kézjelek és 
! szájmimika szerint igyekezett előbb meg- 
I értetni a süketnéma növendékkel. A kéz- 
í jeleket később teljesen megszüntette és bi- 
í zonyos erősségre fokozott beszéddel foly- 
í tatta a tanítást. Mikor a növendék meg- 
; szokta a szájmimikát, következett a teljes 
éitékü tanítás. Ez abból állt, hogy a növen­
déknek a fülébe beszélt. Az erős hang­
behatások nyomást gyakorolnak a halló- 
idegekre és lehetővé teszik a süketnéma 
beszéd iránti készségét. Nagy Lajos tanár 
a szemünk előtt a süketnéma lány fülébe 
kiáltott egy mondatot, amit az röviddel rá 
hibátlanul és hallhatóan megismételt. 
Ugyanilyen módon kísérletezett számolási 

^ műveletekkel is: a beteg a fülébe mondott 
számokat hallhatóan elismételte és qssze- 

I adta- Valószínű, hogy a süketnéma lány 
I már egy éven belül tisztán és világosan fog 
I tudni értekezni környezetével. A második 
í hisérlet egy 14—15 éves földműves fiú volt.
I Ennél a fiúnál az is komplikálta a felada- 
{ tot, hogy a fiú teljesen írástudatlan volt,
\ mig a lányt már előzőleg süketném tanár 
j megtanította imi és olvasni. A fiú három- 
i négy hét alatt 55—60 szót majdnem tisztán 
I kieJ"t már. Végül elmondotta Nagy tímár,
[ hogy több nagy külföldi intézetet látogatott 
I végig és bemutatta uj kísérleteit, amelyeket 
jj a süketnéma gyógyítás terén először alkal- 
I mázott. (s. gy.)

Cr-

SS?

...okit annyira megcsodálnak merész teliesftményeiéri az autősaort. 
a si. a korcsolyázás vagy a tennisz terén óbban a olllanotbon ami­
kor leveti o sportruhát szürkévé, lelentéktelenn* válik.
Az okot könnyű kitalálni. A sportlady, oki számára az erőkifeités az
egyetlen passzió, elfelejti, hogy nő is és elveszti nőiességét, bálát 
szépségét.
Egyes amerikai egyetemeken speciális tanfolyamokat tartanak, ahol 
□ diáknők megtanulják, hogyan ápolják szépségűket, hogyan tegyék 
magukat kedveitekké társaságban stb. A ml sportoló hölgyeinknek 
példát kellene vennlők tőlük, hogy sportoljanak, de amellett megtart 
sák nőiességüket, ápolják szépségüket. A rendelkezésűkre állé eszkö­
zök számtalanok, a fő, hogy válogassanak és a legjobbat válasszák. 
Szükséges még, hogy hozzáfűzzük, hogy e Lady szépitőszerek ősz- 
szehansonlithatafIonok? Hogy a Chat Nolr kölnivíz csodás?
A Chat Nol? kölnivíz édes és légies oarfűmjéve! c báj és nőiesség 
kiapadhatatlan forrás

A CHAT NOIR
kölnivíz

x S csakis légmentesen 
ehárt üvegcsében va­
lódi. Épen ezért, 
hölgyeim, kérjenek 
a drogistától csakis 
valódi Chat Noirt, le- 
zári is lepecsételt 
üvegcsében.

iDudbu
U

Om! oir

I Harisnyák
Kesztyűk 

Fehérneműk
habselyem blúzok, sálak, kabát- és kosz-i 
ttimgombok, rövidáruk a legolcsóbban

,S?AiIá
Calea Marechal Foch 1. 

(Hotel Central épület.)
Filial»: Regina Maria 46.

— A délafrikai kormány a nemzeti szo­
cialista agitáció ellen. Fokvárosból jelenti a 
Reuter: A délafrikai kormány elhatározta, 
hogy messzemenő teljhatalmat ad a hatósá- 

) goknak a nemzeti szocialista agitáció elfoj- 
I tására. Azokat az egyéneket, akik nemzeti 
I szocialista propagandát fejtenek ki, depor-

I
’ tálni fogják.

— Házasság. Glück Gitta (Satumare) és 
I Dr Rosenberger József (CluJ) házasságot 
i kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)
\

— Eljegyzés. Krausz Matild Cluj és Hol­
länder Sándor Dej jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Hevesi Piroska hangversenye. Hevesi 
Piroska ma, kedden este tartja érdeklődéssel 
várt egyetlen hangversenyét, amelynek szép 
műsorán ezúttal helyi szerző: Boskovits 
Sándor kompozíciója is szerepel. Boskovits 
\Sfándor zsidó szvitje rendkívül érdekes népi 
motivumu szerzemény, melynek ez lesz az 
első bemutatója. A hangverseny este fél 9 
órakor lesz a katolikus gimnáziumban.

— Negyvenötezer telepes él a Keren Ka- 
jemet földjén. Jeruzsálemből jelentik: A 
Jewish Agency statisztikai hivatalának je­
lentése szerint 45.000 zsidó, vagyis az or­
szág zsidó lakosságának 11 százaléka él ma 
a KKL városi és falusi földterületén. A 
KKL mezőgazdasági földjein 31.600 ember, 
a falusi zsidó lakosság egyharmada él.

— Incidens nélkül zajlott le a clichyi za­
vargások áldozatainak temetése. Párizsból 
jelentik: A clichyi incidensek áldozatait
tegnap temették. Az összes lapok kiemelik, 
milyen rend volt a chichyi zavargások áldo­
zatainak tegnapi temetésén.

—- ötvenszázalékos vasúti kedvezmény a 
kisebbségi iskolák növendékeinek. Bucures­
tiböl jelentik: A CFÍR a kisebbségi iskolák 
római katolikus, református éa unitárius 
növendékei számára március 20 és április 4. 
között 50 százalékos menetdijksdvezményt 
nyújt ... ,, .

— Portoricóban a tüntető nacionalisták 
közé lőtt a rendőrség. Newyorkból jelentik: 
Ponce Portoricóban a nacionalistákkal való 
összeütközés során a rendőrség a tömeg 
közé lőtt. Hét ember megöalt, 125 meg­
sebesült.

— „Styl“ füzőszalón a Str. Neculcea 2 
alól füzőszalőnját áthelyezte a Str. Memo, 
-randului 6 alá, emelet. Bemáth Emilné.

— Elgázolt két játszadozó gyermeket a 
bucuresti gyorsvonat. Bucurestiböl jelen, 
tik: A cemauti—bucuresti gyorsvonat teg­
nap este Bacáu közelében egy játszadozó 
gyermekcsoportot lepett meg egy hídon. 
Amikor a vonat feltűnt, több gyermek a 
folyóba ugrott, de kettő közülük a mozdony 
kerekei alá került, amely halálragázolta 
őket.

— Agyonlőtte magát Hossu CFR vezér- 
igazgató Németországban tartózkodó fia. 
Joan Hossu, a CER üzletvezetőség helyet­
tes vezérigazgatóját a német konzulátus 
értesítette ma délelőtt, hogy 23 éves Aurel 
nevű fia, aki egyetemi tanulmányait 
Karlsruheban folytatta, ismeretlen okokból 
főbelőtte magát. Hossu vezérigazgató, akit 
fiának tragédiája mélyen lesújtott, azonnal 
megtette az intézkedéseket, hogy fiának 
holttestét hazaszállítsák.

Hölgyek 
figyelmébe I

Külföldi tanulmányutamről haza­
érkeztem. A legújabb párizsi — 
eredeti modell — rajzokkal és 
egyéb külföldi különlegességekkel 

állok rendelkezésre.

Vértes szelőn
Telefon 11-59. Reg. Ferdinand 5». 

I. emelet 4.



KEDD, ItiST. llí-RÖIUS 5B. íj

Bsaiiana Gbeorgbe a iofeb- 
és baloldali szélsőségek ellen 

beszéli limísoaran
Timisoara, márc. 22. (Az Uj Keiet tud.) 

Bratianu Gheorghe pártjuk ^-torontói 
megyei tagozata népes gyűlést tartott T 
misoaran, Bratianu Gheorghe részételével. 
A gyűlést, amelyen kétezer ember vett részt 
dr. Coste Gyula tagozati elnök nyitotta m g 
nagy beszéddel, majd Tiplea Gy°rgy ' 
szervezeti titkár tartotta meg évi jelfűtésé. 
A titkári beszámoló befejezéseként hang íüy^ta, hogy KomXniXnaK nem W-J 
Berlin, sem Moszkva, hanem csak Bucuresti. 
Többek felszólalása után Bratianu György 
emelkedett szólásra és egyórás Polltlk^ ^ 
pózét tartott. Kifejtette, hogy a jelenlegi 
kormány utolsó napjait éli és vendet^ üefe 
és tekintélyt kifelé csak a gheorghisták bu> 
tosithatnak az ország számára. A tiszta Ube- 
rálizmus mellett szállott sikra Bratianu és 
kifejtette, hogy a román közéletnek nincs 
szüksége sem a jobb, sem a baloldali szélső­
ségekre. Teljes a zűrzavar az országban 
mondotta és gyökeres intézkedések szüksé­
gességét hangoztatta.

Ma premier!
Minden eddigit felülmúló detektivfilm!Capitol Mozgó —

SHERLOCK HOLMES
utolsó kalandjai.

Megsemmisítenék, a ilmiseami 
városi tanács állal kivételi «I- 

százalékos lakséfaaól
Timisoara, március 22. A legfelsőbb felül­

vizsgáló bizottság ma hirdetett Ítéletet a 
városi tanács által kivetett 5 százalékos 
lakbéradó ügyében. A bizottság megsemmi­
sítette az 5 százalékos adó kivetését. Dr 
Table városi főjegyző az üggyel kapcsolato­
san többek között a következőket mondotta 
a sajtó részére:
_ ,aj legfelsőbb felülvizsgálási bizottság 

elutasította a nyugdíjasok fellebbezését, de 
hivatalból foglalkozott az üggyel és tör­
vénytelennek minősítette a városi tanács 
határozatát a iakbéradó ügyében. Ami a 
lakosság által már befizetett összeget il-j 
leti, valószínű, hogy azokat adóba fogják 
beszámítani.

Lipót belga király 
Londonba érkezett

London, március 22. (Rador.) Lipót bel­
ga király ma délután 16.20 órakor érkezett 
a Viktoria pályaudvarra. Tekintettel utjá­
nak magánjellegére, nem részesítették hi­
vatalos fogadtatásban.

Bankrablók megfúrták egy aradi 
pénzintézet Weriküiro kasszája

850 ezer lej értekei «keltek el. A padiéin kérésziül heteitek be
a rablók a helyiségbe

Arad, március 22. (A* Ui Kelet tu« , gta »tÄTte

öTTaiZi rendőrséget. A onnan a rabolt pénazel nyomtalanul eltnn-

Ferdinand király körút 40-42. szám alatti , tek. j hat órakor Bo-
egyemeletes házban székel az Aradana b. ! A betonst heuon regg 
A Bank. melynek kasszáját eddig még rs- tem Mtoa y a ^ «
meretlen tettesek megfúrták % 850 ezer lelilggö ke-

hogv Spanyol-Marokkóban olyan **esterk®-
dé£k folynak, amelyek célja rendzavarást 
előidézni. ^^Ezért nemzetközi bi^tteág kikül­
dését kérik, hogy a vizsgálatot vezesse 1. 
Spanyol-Marokkóban. A kulugymmiszter 
szerint a kormány felfogása az, hogy a 
Francia- és Spanyol-Marokkó közti helyset 
nem jogosít fel diplomáciai intézkedésekre 
az algesirasi egyezmény aláírói részéről 

; Henderson azon kérdésére, vájjon Franco 
: tábornok jegyzéke nem csupán téveaésb* 
i akarja ejteni a világot, Eden kijelentette, 
1 hogy inkább tartózkodik minden kommen- 
I tártól.

I

Tiikos iáiékbarlangoi leplezték 
|c egy bucuresii előkelő 

magánházban

Bucuresti, március 22. Prosper Conet&u- 
tinescu vezető ügyész Lazaroveanu vizs­
gálóbíró társaságában házkutatást tartod 
egy előkelő magánházban, ahol titkos já­
tékbarlangot lelepleztek le. A Játékasztal 
körül húsz hölgy játszott. A hölgyeket ki* 
hallgatták és ennek során kiderült, hogy 
mindannyian elváltaik, mert férjeik elhagy­
ták őket játékszenvedélyük miatt.

az épületet és sikerült észrevétlenül belő 
pózniok a padlásra. A rablóknak valószí­
nűleg pontos tervrajz volt a kezükben^ és 

embernagyságu lyukat fúrtak az első 
emeleten lévő igazgatói iroda plafon­

jára.
A nyilason keresztül kötélhágcsón eresz­

igazgatót, aki a rendőrséget értesítette. 
Iancu Traian rendőrkvesztor személyesen 
sietett a helyszínére. A Wertheim-kasszán 
a legszorgosabb figyeléssel sem lehetett 
ujjlenyomatokat találni és lábnyomokat 
sem tudtak megkülönböztetni a szobában. 
Mindez arra mutat, hogy a betörést ala-

3

A nyilason Keresztül üOLemagum/ii ex -----, y & >,nnk
keltek le « tettesek nn ^zgatöiirodába pjsan gM* * trtékes
és innen jutottak a szomszédos pénztár- karat MU ezer lejie « ’ kivül
terembe, ahol két méter magas, hatalmas £««««£* néhány 9rtI

TST^a . kasszát és as ab- zetbevételt foganatosított egyelőre aZ„n-
bon Tévő 600-100 ezer Tej készpénzt ban eredménytelenül. A bank 30 ezer g 

és az ékszereket elrabolták. jutalmat tűzött ki a tettesek kéziéként
Este tiz órára végezték el munkájukat a jenek.

Versenyzés közben meghalt _ 
Czáia lános, a világhírű dijbirkozo

BUDAPEST, március 22. Megdöbbentő szerencsétlenség történt a budapesti 
I nemzetközi birkózó versenyen. Czája János magyar világbajnok Belgard francia 
S kozóval küzdött. A harc rendkívül heves volt es ennek során Belgard'. olyan 
‘ mést mért Czájára, hogy az holtan zuhant a földre. Czaja Janos halálhíre óriást
I megdöbbenést váltott ki sport körökben.

Enyhült a feszültség 
Palesztinában

Jeruzsálem, március 22. Akkoban valósá­
gos ütközetre került sor az arab terroristák 
és az angol katonaság között. A sziriai ha­
tár közelében is összecsaptak az arab ban­
dák a karhatalmi erőkkel. Itt két embes 
esett el. Tiberias mellett egy sofőrt sebe él­
tettek meg a terroristák. A szigorú hatósági 
intézkedések és a karhatalom erélyes fellé­
pésének hatása alatt bizonyos enyhülés mu­
tatkozik az országban.

I
Megállapították a eew-lendeni j
tomegszerencséffenség okai!
New-London, március 22. A városban | 

megtették az előkészületeket a szerencsét- j 
lenség több mint 500 áldozatának eltemeté- ■ 
sére. A szerencsétlenség okainak megálla- , 
pitása során szenzációt keltett Clark munka­
vezető vallomása, alti elmondotta, hogy az 
épület technikai személyzete a föld alatt 
csövei kötötte ősze a fűtőkészüléket a pet- 
róleumcsatomákkal, hogy ezáltal ingyen 
gázhoz juttassák az épületet. Innen szárma­
zott a szerencsétlenség, mert a lyukas tég­
lákból épített ház felszívta a gázokat és 
Valósággal robbanó bombákká alakította 
át. A környéken nagy ijedelmet keltett a 
vallomás, mert sok épületben jutnak hasonló 
módon ingyen fűtőanyaghoz. Clark még azt 
Is elmondotta, hogy az ö rendeletére csü­
törtökön vágták el ezt a földalatti gáz­
vezetéket.

A szerencsétlenség mérlege egyébként a 
következő: 456 gyermek meghalt és ezek 
közül háromnak a személyazonosságát még 
nem állapították meg. Nyolc gyermek el­
tűnt és 94 megsebesült.

A spanyol kormány-^ 
csapatok folytatják elő­

nyomulásukat
Freiste iébernek ne mezeik özi bizottság kiküldéséi kéri Marokkóba

Befejezés előtt állanak az angol 
kormány átszervezésére 
vonatkozó tárgyalásik

London, március 22. (Rador.) Itteni poli­
tikai körökben azt állítják, hogy a kormán} - 
átszervezési előkészületek jó utón haladnak. 
Baldwin lemondása után a miniszterelncä- 
séget Neville Chamberlainre ruházzák» 
Baldwin le fog mondani alsóházbeli mandá­
tumáról is, hogy ismét választóira bízza a 
döntést.

A The People cimü lap szerint az angol 
kormány kebelében való nagyobb változások 
meglepetése Winston Churchillnek a hata­
lomra való visszajutása lesz. A lap szerűit 
Churchill fogja elfoglalni az alelnökséget 
Ramsay MacDonald helyett, mig Simon je­
lenlegi belügyminiszter átveszi a pénzügy­
minisztérium irányítását Neville Chamber­
lain helyében, aki valószínűleg miniszterel­
nök lesz. Ramsay MacDonald visszavonulá­
sát biztosra veszik.

A kormányerők madridi jelentése szerint 
tegnap elfoglalták Cogollor helységet, 20 
kilométernyire északra Brihuegától, vala­
mint Cifmentest is, ahol 74 olasz foglyot ej­
tettek. Újabb jelentés szerint a guadalajarai 
arcvonalon a köztársasági csapatok foly­
tatták fényes hadműveleteiket. Három gépet 
lelőttek. A köztársasági gyalogság elfoglal­
ta Utande és Huduex falvakat. A vissza­
vonuló ellenségtől 24 ágyút vettek el. Az 
offenziva tovább folyik Siguenza irányában.

Amíg a kormányerők jelentése szerint a 
guadalajarai arcvonalon folytatják előnyo­
mulásukat és elfoglalták Yaldemero de Ta- 
juna helységet, ahol 61 olasz zoglyot ejtet­
tek, a felkelők közleménye azt állítja, hogy 
egyik fronton sem történt emlitésreméltő 
haditevékenység.

Megbízható HDS “PV?
il0ifeeiNßskettük# veiidéqfüfült ét kocs*iái@s©l$

ül
Vagon, hordó és palackozott tételekben á legjobb minőségű albaiullai, ^elnai .és 
sárdl fajborok. A legjobb minőségű szilva- és sepröpálinkák kaphatók a legolcsóbb

árak mellett a
PÜ4TII TESIER S. t. CtGütl CUIJ.

P. Mlhai Viteazul 18, 80. Telefon 1576, 818.

Madrid védelmi tanácsának késő délutáni 
jelentése szerint a guadalajarai arcvonalon 
folytatják előnyomulásukat a kormányerők. 
Darcára a segítséget kapott ellenség ádáz 
ellenállásának, elfoglalták Yela és Masegoso 
de Tajuna helységeket. iAj tegnapi nap fo­
lyamán 71 olasz esett a kormánycsapatok 
fogságába. Nagymennyiségű hadianyagot 
zsákmányoltak a kormánycsapatok. A repü­
lők tevékenységét lehetetlenné tette a ked­
vezőtlen időjárás. A madridi fronton semmi 
jelentenivaló néni történt.

Az egész somosierrai arcvonalon, mint a 
felkelők jelentik Navaleameróból, egészen 
Jaramáig tegnap folyton havazott. Az éj­
szaka leesett hómennyiség a teherautók ten­
gelyéig ér, úgyhogy az előnyomulás lehetet­
len. Mivel a látási viszonyok a nullával 
egyenlők, a tüzérség beszüntette tevékeny­
ségét. Madrid körül az egész mező hó alatt 
áll. A fronton teljes a nyugalom.

Franco tábornok jegyzéke ae an­
gol kormányhoz Spanyol-Marokkó 
ügyében

Londoni jelentés szerint az alsóház mai 
ülésén Henderson munkáspárti képviselő kér­
désére válaszolva, Eden kijelentette, hogy a 
hencayei angol nagykövet részéröl formális 
jelleget nélkülöző jegyzéket kapott, amely a 
Franco kormánytól ered. E jegyzékben a
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A p£oa a korkerdétum meQsseg^é- 
vei vadolia a Harmadik Birodalmat

Vatikán-város, március 22. A március 
14-én, a németországi katolikus püspökök­
höz intézett enciklikában a pápa foglalko- 
zik a szentszék és a német birodalom kö­
zött létrejött konkordátummal, mely bár 
pontos megállapításokat tartalmazott, eze­
ket azonban nem teljesítették. A pápa 
hangsúlyozza, hogy Németország megha­
misította és nem léptette életbe a megkö*

; tött szerződéseket, amelyeket megszegett.
. Reméli, hogy az egyház és a német állam 

között helyreáll a béke. Az enciklika végül 
különösen az állam és a hatalom képvise-^ 
lőinek istenitését kifogásolja, mert ezzel 
az egyház szerepét kisebbíti. Kifogásolja, 
hogy Németországban az egyházi iskolá­
kat nem engedélyezik és a szülők elleni 
erőszak ellen nyilatkozik meg, mellyel 
megakadályozzák a gyermekek szabad ne­
velését.

FRATÉRNITAS Könyv- és Lapkiadó R T 
nyeteása CSuj. Strada Baroa L. Pop ló 

Telefonsaim: 8-61.

Hadzi

Prága,
8.20 órakor 
díszvacsorát 
amelyen a 
kamara elnö] 
cia katonai 
politikai szelj 

Hodzsa 
ben többek 

„A köztái 
jövő „Ister 
léte számoz 
kellemes alk 
hogy ami o] 
Jugoszláviái 
litikai szőve] 
rátság. A 
se egy egys 
ajnelynek 
vannak, eg 
közös felelői 

— Engedj] 
politikai es2 
töténelme 
mértékben 
és összefogj 
újjáéledést 
nemzeti for 
sza. A közi] 
mozgósított 
Az akkori 
nők és a jl 
volt monarc

Hodzsa 
következő 

— Enge 
radéktalan 
hogy a cs< 
egy baráti 
«lömre sz 
juttatható: 
hűségemet 
fényes m( 
eszményei 
meg, hogj 
szavakért, 
szives hoz 
köszönetéi 
tatásért, 
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